

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
KÖZSEF KIRÁLYI HERCEG UCCA 1. SZÁM
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3— PENGÓ
EGYES SZÁM ÁRA. 12 FILLER
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA. 20 FILLER

Önkényes népszámlálás Romániában

A művelt államok népszámláláskor minden tíz esztendőben egyszer ejtik meg s az így lefolytatott népszámlálás az ország népi eloszlásának hűségese tükrét mutatja. Románia ebben a kérdésben is kivál a nemzetek sorából s kormányváltozás alkalmával nemcsak az ország adminisztrációját cseréli ki, hogy az ország lakosságával szemben üzött hivatalnoki rablóhadjárát új éhes emberekre bizza, hanem lakosságát is újból és újból számba veszi, hogy önkényes népszámlálással port hinthessen a népek szemébe és félrevezethesse az európai közvéleményt. Sem Románia, sem Csehszlovákia, sem Jugoszlávia nem tudja többé véka alá rejtetni nemzeti kisebbségeit s már nemcsak a kisebbségi kérdések kiáltanak védelemért Európa művelt nemzetei felé, de már a művelt nemzetek fiait is megtalálták szívüket és józanságukat s ők is harsonnák lettek a nemzetiségekkel üzött barbárságoknak s visszaéléseknek. Megtorlást és védelmet követelnek. Románia úgy akarja „csendessé tenni a Sípka-szorost”, hogy a nemzeti kisebbségeket egyszerűen kitorli a statisztikából. Ez azonban nemcsak hogy célra nem vezet, ellenkezőleg felhívja Európa figyelmét és kihívja Európa ítéletét.

Már a franciák sem tudnak hallgató szemlélői lenni a romániai eseményeknek s legutóbb egy Romániában járt neves publicista Pierre Sée számolt be lapjában a „Nouvelles”-ben romániai tapasztalatairól.

Sem a franciák, sem a románok nem állíthatják azt, hogy Pierre Sée elfogult a magyarok javára, mert hiszen a múltban és a jelenben is kérelhetetlen magyar gyűlöletnek bizonyult, de még ez sem akadályozhatta meg abban, hogy a lefolyt és tervezett népszámlálásról meg ne írja véleményét.

A népszámlálás Romániában — így ír Pierre Sée — nemrégiben igen sajátos, a kormány által teremtett körülmények közt folyt le, amelynek extravaganciája megérdemelné Doumergue köztársasági elnökünk szavait, amikor 1917-ben visszatért szentpétervári missziójából és véleményét a következő mondatban foglalta össze: „ez már nem is Bizanc, hanem egyszerűen Charenton” (a párisi tébolyda neve).

A francia köztársasági elnök szavait idézve, — a francia lap bolondok házának deklarálta Romániát azokért — a visszaélésekért, amelyeket a népszámlálás alkalmával a hatóságok a nemzeti kisebbségekkel szemben elkövettek.

A világ kacagása között kellene majd a román népszámlálásnak megállapítania, hogy Bratianu, a

birhéd román miniszter bulgár cigány, Bacalbusa és Catargiu s sok száz és ezer közéleti férfi török származású, míg Chantequezeno és Anghalescu görög s a híres Ghica hercegi familia albán eredetű. Az Avarescu-féle népszámlálás után most a Bratianu-féle népszámlálás fogja felizgatni újra az európai közvéleményt, amely sehogy sem akar asszisztálni a tüzzel-vasal folyó ro-

mán népszámlálásnak, amely a leggaládabb történelmi hamisítás a kulturnemzetek arculverése mellett. A francia köztársasági elnök szavait idézzük, amikor azt mondjuk, hogy „vakok és bolondok” azok, akik egy olyan mozaikszerűen összetett országban, mint Románia, statisztikai szélhámoságokkal akarják elvakítani Európa tisztánlátó közvéleményét.

Még e héten a Népszövetség elé kerül a magyar-román ügy

London, szeptember 6. A Daily Mail genfi híradása szerint a Chamberlain elnöklété alatt álló albizottság már csaknem egészen végzett a román-magyar vitás kérdés megvíválásával. A kérdés valószínűen e héten a népszövetség tanácsa elé kerül. A lap felsorolja a magyarok főpanaszait, nevezetesen megemlíti, hogy a magyar optásokot a románokkal szemben hátrá-

nyos elbánásban részesítették és hogy pl. elkobozták földbirtokait, ha a birtokosok csak egy pár napig is távol voltak.

Megemlíti a lap, hogy a magyar birtokosok nem kaptak semmiféle kártalanítást, továbbá, hogy az elkobzott javakat nem fordították a földreform céljaira, hanem azok az állam tulajdonában maradtak.

Törvény készül a tisztviselők rokkant és nyugdíj ügyéről is

Értesülésünk szerint az a törvényjavaslat, amely az öregség és rokkantság esetére szóló biztosításra készül, nemcsak az ipari munkások, hanem a tisztviselők nyugdíj és rokkantsági ügyét, továbbá az önálló kisiparosok, a betegség és rokkantság esetére szóló biztosítását is magában foglalja.

A biztosító társaság felett való felügyelet kérdését is sürgősen rendezni kell. A biztosító intézetek állami felügyeleti szerveit egyesíteni fogják. A népjóléti minisztérium keretébe beillesztendő új nagy intézmény élére Strausz István képviselőt, az állami számvevőségek volt elnökét jelölik.

Mindegyik állam kötelezi magát arra, hogy nem támadja meg a másik államot

London, szept. 6. Sokal, a genfi lengyel delegáció ideiglenes vezetője, a Reuter-iroda genfi képviselőjével folytatott megbeszélések során kijelentette, hogy lehetséges, hogy a támadást kizáró szerződés kérdését már a legközelebbi napok folyamán felvetik a népszövetség közgyűlésén.

A lengyel delegációnak az a szándéka, hogy ebben a kérdésben magára vállalja a kezdeményezést; hivatkozik ezzel kapcsolatban arra a határozatra, amelyet a közgyűlés 1926 szeptember 25-én fogadott el és amelyben a locarnói szerződések kiterjesztése mellett foglalt állást. Sokal utalt arra, hogy ezt a határozatot a tanács 1926 december hó 8-án teljes mértékben magáévá tette és utasította a népszövetség főtitkárát, hogy lépjen érintkezésbe ebben az ügyben a tanács valamennyi tagjával. A lengyel delegáció azon a nézetben van, hogy jelenleg bizonyos feszültség áll fenn Európában. Ennek kiküszöbölése

rendkívül kívánatos, már pedig ezt csupán támadást kizáró egyezmények megkötésével lehet elérni. — Lengyelország már tárgyal is ilyen értelmű egyezmény megkötéséről Oroszországgal, ezek a megbeszélések kedvező módon folynak.

London, szeptember 6. Az angol sajtó meglehetősen szkeptikus hangon ír a legújabb lengyel óhajtról, amely arra irányul, hogy kössenek Európa államai kölcsönös szerződést, amelyben mindegyik állam kötelezi magát arra, hogy nem támadja meg a többi államot.

A Daily Telegraph diplomáciai tudósítójának véleménye szerint a lengyel javaslat csalóka s angol szempontból ezenfelül veszélyes is. Abból, hogy Chamberlain külügyminiszter eddig még nem foglalt határozottan állást a javaslat ellen még nem szabad arra következtetni, hogy Anglia hajlandó újabb biztosítékokat adni Lengyelország határainak garantálására. Ha a Lengyelország által javasolt szerző-

dést az egyes államok oly módon köthetnék meg, hogy minden államnak saját belátására volna bízva, csatlakozik-e a szerződéshez vagy sem, úgy a lengyel terv ellen nem lehetne különösebb kifogást emelni, hacsak azt az egyet nem, hogy haszna ebből a szerződésből senkinek sem lesz.

A Times véleménye szerint a lengyel tervezetet maguk a franciák is feleslegesnek tartják, tekintettel arra, hogy a francia-lengyel szövetség és a lokarnói szerződések elég garanciát nyújtanak Lengyelországnak.

Miniszterek a sejkutatók világgyűlésén

Budapest, szeptember 6. A sejkutatók világgyűlését ma délután nyitották meg a Korányi klinikán. A kongresszuson megjelent Sejtovszky belügyminiszter és Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter. A kultuszminiszter üdvözölte az összegyűlt tudósokat.

A kongresszuson Arrison amerikai egyetemi tanár tartotta az első tudományos előadást a szövettanról. Utána Speman, freiburgi, Persenel brüsseli, Strassen frankfurti, Bremerer göttingeni, Bonnewie osloii, Entz utrechti, Gorjanoich zágrábi tanár tartottak előadást. Voronov esütörtökön érkezik Budapestre és még aznap megtartja előadását az Urániában.

Tárgyalt-e Apponyi a szovjetdelegátussal

Politikai körökben ma délelőtt sokan beszéltek a Berliner Börsenzeitungnak Rigából kelt táviratáról, amelyet az egyik reggel lap közölt. E jelentés szerint ugyanis Litvinov orosz külügyi népbiztos helyettes Apponyi Albert gróffal tárgyalásokat folytatott Magyarország s Szovjetország közlekedéséről. A tárgyalások a berlini lapnak Moszkvából érkezett és felhivatalosnak feltüntetett közlése szerint Karlsbadban folytak, ahol Litvinov felkereste Apponyi Albert gróft, hogy vele Szovjetország és Magyarország közlekedéséről beszéljen.

A tárgyalások azonban eredménytelenül végződtek, mert Magyarország nem szándékozik a szovjettel semmiféle kapcsolatot létesíteni.

Ez a berlini jelentés hivatalos körökben nagy feltűnést keltett. Beavatott kormánykörökben ebben az ügyben a következőket mondták:

— Litvinov népbiztos helyettesnek Apponyi Albert gróffal folytatott állítólagos tárgyalásáról semmiféle értesülés nem érkezett.

Apponyi Albert grófnak természetesen nem volt hivatalos megbízatása ilyen irányú tárgyalásokra és épen ezért bizonyosra lehet venni, hogy a Rigából Berlinen keresztül érkezett jelentés alaptalan.

Legfeljebb arról lehet szó, hogy Lit-

Világ-népbiroshelyettes. Karlsruhban tartózkodott akkor, amikor Apponyi Albert gróf ott üdült. Nem lehetetlen, hogy Litvinov, Apponyi Albert gróffal magántermészetű beszélgetéseket folytatott és e beszélgetések tényéből konstataáltak megvitatólag a tárgyalások hírére. A kérdés tisztázására egyedül Apponyi

Albert gróf hivatott, aki azonban ezidő szerint Genfben tartózkodik, mint Magyarország fődelegátusa, a népszövetségi tanácskozáson. Hivatalos helyen egyébként ma déli előtti levelet írtak Apponyi Albert grófnak, akitől a híradás ellenőrzésére vonatkozóan felvilágosítást kértek.

A kormányzó fogadta a ref. egyházi parlament tagjait

Budapestről jelentik: Magyarország kormányzója kedden délután 4 órakor a királyi palota fehértermében fogadta a Presbiteri Világszövetség budapesti parlamentje tagjainak tisztelegését. — A várpalota előtt gyülekezve együtt indultak a fogadás színhelyére. A várakozás ideje alatt igen élénk eszmecsere adott okot az az érdekes nyilatkozat, amely a budapesti egyházi parlament elnökének: Merle D' Aubignének szájáról hangzott el, a ma délelőtti ülés berekesztése előtt, hogy ugyanis a reformátusoknak kötelességük eltérni még a támadásokat is, más felekezetekkel szemben — ezektől nem zavartathatják magukat.

előharcosa volt. A protestantizmus itt már első idejében nagyszámu követőre talált, akiknek első törekvések volt, hogy a bibliát magyar nyelvre lefordítsák. Azóta a magyar protestantizmus küzdelmekben olykor gazdag történelme a hűhűség és önfeledő ragyogó példának sorozatát mutatja. A magyar református egyház tehát valóban részolgalt arra, hogy a presbiteri világszövetségben képviselt egyházak nagy közösségében méltó helyet foglaljon el. Teljes mértékben értékeltem ennek a kapcsolatnak nagy jelentőségét. Javára szolgál ez nemcsak az egyháznak, hanem az egész magyar nemzetnek is. Nem fogjuk elfelejteni soha, hogy teljes elszigeteltségünk sötét napjaiban — annak szomorú következményeit különösen az 1918. évi összeomláskor éreztük — a presbiteri világszövetség volt az, amely az első között sietett támogatásunkra.

Pontosan jelent meg a kormányzó Uray István, a kabinetiroda h. főnöke, Hohenburger Antal vezérkari őrnagy, a katonai iroda főnökhelyettese és Hardy Kálmán sorhajóhadnagy, szárnysegéd kíséretében. Ekkorra a külföldi csoportok vezetői, mögöttük pedig a 120 többi vendég félkörben sorakoztak. A vezetők csoportjának elén Charles Merle D' Aubigné mondta az üdvözlő beszédet. Az egyházi parlament mély hódolatáról biztosította Magyarország kormányzóját.

Meg vagyok győződve, hogy a konferencia előre fogja vinni a szövetségnek a keresztény testvériség és kölcsönös megértés megvalósítására irányuló áldásos munkáját. — Még egyszer szívből köszöntöm önéket és kérem Isten áldását itteni tanácskozásaikra és nemes munkájukra.

A kormányzó francia, majd angol nyelven a következőkben válaszolt: — Öszintén örvendek, hogy itt üdvözölhetem a presbiteri egyházak világszövetségét. A mai nehéz időkben a keresztényi gondolat egyike az emberi lélek legértékesebb kincsének. Az önk mozgalmá ennek a gondolatnak jegyében indult, ami előre biztosítja a testvéries együttműködést és így törekvéseik teljes sikerét. Magyarország a lelkiismereti szabadságnak mindenkor bátor

Az államfő szavai láthatóan igen mély hatást tettek a küldöttség tagjaira. A beszéd elhangzása után a kormányzó elsőnek D' Aubigné, majd Rev. Drummondot, a világszövetség alelnökét szólította meg s azután bemutatatta a külföldi csoportok vezetőit, akikkel hosszabban elbeszélgetett. A presbiteri világszövetség képviselői végül megtekintették a várpalota termeit.

A Presbiteri Világszövetség keleti ágának ülései megkezdődtek

Budapest, szept. 6. A presbiteri világszövetség keleti ága ma reggel kezdte meg 8 napos budapesti parlamentjét. A mai tanácskozássok vezérgondolata a református és katolikus egyház viszonya volt.

és Macdonald Webster (skót) szintén ilyen értelemben nyilatkozott. — Majd déli 12 órakor az elnöklő Ravasz László dr. püspök felfüggesztette az ülést.

Anna francia professzor volt az első előadó. — aki megállapította, hogy a katolikusok részéről nyilvánvaló és őszinte a törekvés a békére.

Budapest, szept. 6. A presbiteri világszövetség kedden este folytatta tárgyalásait. Az elnöki tisztelet ezúttal Bieler kanadai képviselő töltötte be. Az első főelőadó Imre Lajos dr. kolozsvári teológiai tanár volt. — Hangsúlyozta, hogy a nyugati kereszténység mennyire elhanyagolt. Az elszigeteltségnek súlyos következményei támadtak. A balkáni államokban a nemzeti egyház volt a görögkeleti és mint ilyen, politikai aspirációknak is nagymértékben elősegítője volt. Kivánatos a közeledéshez a nagy népenergiákat mozgató egyházhoz.

Révész Imre előadását, gyásza miatt Viktor János olvasta fel. Wilson ir. delegátus ugyancsak a megértésről és békéről beszélt.

Dongini és a második főelőadó a görögországi protestáns egyház helyzetét ismertette.

Merle D. Audigne francia professzor és Crammer holland egyetemi tanár örömmel állapították meg hozzászólásaikban, hogy az előadások szerint a katolikusok között mindinkább uralkodóvá válik a megértő hang, a kontroverziák hovatovább elhalkulnak. Busé (belga), Hiutyma (holland)

A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete Horthy kormányzónál

Tisztelegtek a népjóléti és kereskedelmi miniszternél -- Köszönet Bethlen miniszterelnöknek

Budapest, szept. 6. A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete ma délelőtt tisztelegte küldöttségileg Horthy Miklós kormányzónál Homonnay Tivadár országgyűlési képviselő vezetésével, hogy átadják a kormányzónak az Egyesület arany plakettjét, amelyet 60 éves fennállásuk alkalmából készítettek. — A kormányzó szívesen fogadta a küldöttséget.

ni akarta. Angyán Béla államtitkár szívesen fogadta a küldöttséget és tudomásukra hozta, hogy tolmácsolni fogja a miniszterelnöknek a küldöttség kérését és át fogja adni az emlékérmét.

A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete ezenkívül tisztelegte Vass József h. miniszterelnöknel és Hermann Miksa kereskedelmi miniszternél, akinek az Egyesület ezüst plakettjét nyújtották át, majd a miniszterelnökségre mentek, ahol Bethlen István gróf miniszterelnök távollétében Angyán Béla államtitkárt keresztek fel. Kérték az államtitkárt, hogy tolmácsolja a miniszterelnöknek az Egyesület hálóját és köszönetét, amelyet a kereskedelmi alkalmazottak érdekében is kifejtett és kérték, hogy az országos kongresszus fővédnökségét, amelyet 60 éves fennállásuk alkalmával tartanak, fogadja el. Ezen a kongresszuson az országos szövetséget is megszervezni kívánják. Hangsúlyozta a küldöttség szónoke, hogy az Egyesület mindig nemzeti alapon állott és szembe fordult minden olyan törekvéssel, amely a kereskedelmi alkalmazottakat a nemzeti iránytól eltérte-

A küldöttség Vass József h. miniszterelnököt is felkérte, hogy a kongresszus fővédnökségét fogadja el, amit a h. miniszterelnök kiállításba is helyeztet.

Az Egyesület az ötödik ezüst emlékérmét Homonnay Tivadár országgyűlési képviselőnek nyújtotta át, aki sokat fáradozott a kereskedelmi alkalmazottak érdekeinek megvédésében.

A köztisztviselők a közeljövőben 10-15 százalékos fizetésemelést kapnak

A Közalkalmazottak Nemzeti Szövetsége, mint a köztisztviselők egyik szervezete a kormányznak memorandumot akar átgyújtani, amelyben fizetésemelési kívánásait foglalja össze.

milyen méretű lesz és milyen időpontban következik be, érdemlegeset senki sem tud. Hivatalos körökben utalnak Bud János pénzügyminiszternek a tavasszal, a képviselőházban mondott költségvetési beszédére, amelyben maga is elismerte, hogy a köztisztviselők helyzetén könnyíteni kell, kijelentette azonban azt is, hogy egyelőre fizetésemelésről szó sem lehet. A pénzügyminiszter beszédében azonban maradt egy rés, amelyben kiállításba helyezte, hogy az esetleges felesleg tartaleköléséből mód nyílik a köztisztviselői fizetések némi javítására.

A Kász vezetősége a tisztviselők széles rétegeinek megmozdulása után határozta el magát erre a lépésre. Az utóbbi időben ugyanis a tisztviselők körében erős mozgalom érezhető, különös tekintettel arra a tényre, hogy egyrészt a pengő bevezetése, másrészt pedig a legutóbb jelentkezett drágulási folyamattal illetmények vásárló értékét erősen lecsökkentette.

Azokból a jelentésekből, amelyeket a pénzügyminiszter havonként hivatalosan szokot kiadni, viszont kitudni, hogy minden egyes hónap nagyobb bevétel többletekkel zárul és így a köztisztviselők erősen reménykednek, hogy követeléseiket teljesíteni fogják.

Kormánykörökben kijelentették hogy ebben elhatározott ténynek tekinthető, a köztisztviselők fizetésemelése. Arról azonban, hogy a fizetésemelés

Jól informált körökben kijelentették hogy a köztisztviselői fizetésemelés előreláthatóan két-három hónapon belül tíz-tizenöt százalékos keret között mégis megtörténik s a tárgyalások már csak a pontos százalék megalapítása körül fognak folyni.

SACHARIN

a Mesterséges Edesítőszer Allami Egyedárusítása által csomagolt 100-as és 300-as dobozokban állandóan kapható viszonteladókna is a hivatalosan előírt eladási áron.

Kontsek Géza k.r.t.

Főüzlet: Kossuth-u. 15. Telefon: 22.

Fióküzlet: Piac-u. 22-24. Telefon: 1003.

Jóminőségű butorok olcsó áron részletfizetésre is kaphatók Weinstock Henriknél Mihalós-u. 2. Apolló-butorüzlet

Bombagyarat lepleztek le Newyorkban

Newyork, szeptember 6. A rendőrség letartóztatott négy mexikói, egy kubai és egy portorikói embert. Az a gyann ellenük, hogy résztvettek a Brooklynban elkövetett tegnapi bombamerényletben. — A letartóztatott egyének lakásán házkutatást tartottak. A házkutatás során — a rendőrség jelentése szerint — bombák előállítására szolgáló anyagokat, továbbá Newyorkra és Washingtonra vonatkozó térképeket találtak.

Buenos-Ayres, szept. 6. A Nyugat-Andiai Petroleumvállalat itteni fiókjának a város közepében fekvő épülete bejárójában tegnap egy bombát találtak, amelyről kiderült, hogy nagy robbantóerejű pokolgép. Az egyik alkalmazott megőrizte lélekjelenlétét és eloltotta az égő gyújtózsínort, amivel az utolsó pillanatban megakadályozta a robbanást. — A rendőrség hiszi, hogy a merénylet összefügg azzal a bojkottal, amelyet bizonyos munkásgyűlések az amerikai petroleumtársaságok ellen indítottak. A Nyugat-Andiai Petroleumvállalat leányvállalata a Standard Oil Compagnienak.

Hirlapírók megmentettek egy óceáni repülőgépet az elégéstől

Horbour Graceból jelentik: Az elmúlt éjjel kis hiba, hogy nem esett tűz áldozatául a Sir John Carling nevű repülőgép, amely az eredeti tervhez képest ma indult volna Tully és Metcalf repülőgéppel óceántúli útjára. A repülőgép közvetlen közelében benzin kiömlése következtében több tartály lángot fogott. Csúpan a hirlapírók és a nézők beavatkozásának köszönhető, hogy a repülőgépet sikerült biztonságba helyezni.

Amerikából Rómába repülőgépen

Newyork, szeptember 6. Az Old Glory, Berthaud és Hill gépe, valószínűleg ma délelőtt 10 órakor (középeurópai időszámítás szerint délután 3 órakor) startol a newyorki repülőtérrel az Atlanti óceán átrepülésére. Berthaud és Hill, mint ismeretes, Rómáig akarnak eljutni, le szállás nélkül.

Levine egy fiatal hölgy kíséretében repül.

London, szeptember 6. Egy 25 éves amerikai hölgy — Miss Mabel Loll — bejelentette, hogy el akarja kísérni Levinét óceánrepülésében. Levine tegnap este kijelentette, hogy reméli, ma reggel utnak indulhat.

Divatos, kötött, angol costum-kabát, mellény, pullover

Márton Gyula és Fiánál

Miskolc főfészke volt a kommunista szervezkedésnek

Miskolc, szeptember 6. Ugyanabban az időben, amikor a főváros és 34 vidéki város rendőrsége megkezdte a házkutatásokat és razzákat a kommunista szervek és a Váci-párti szervezkedés ügyében, a miskolci rendőrség is 10 helyen tartott házkutatást.

Az első napon szombaton csak egy őrizetbevétel történt, de Rozsnyó Ferenc, esztendőszónaként a második nap nyomozása megállapította, hogy mintegy tizenötön gyanúsíthatók a náluk talált kompromittáló iratok alapján azzal, hogy a sejtiszervekésről tudomással bírtak, illetőleg abban résztvettek.

A második napon a tizenöt előállított közül négyet őrizetbe vettek, akiknek kiballgatása igazolta, hogy Miskolc a szervezkedésnek egyik főfészke volt. A kiballgatások természetesen zárt ajtók mögött folytak és főleg annak a megállapítására irányultak, hogy mi volt a leplezett szervezkedés célja és mik voltak azok a lépések, amelyeket a legközelebbi időre terveztek, a leplezett és letartóztatott kommunisták.

A házkutatások során rengeteg sok okiratot és könyvet elhozottak és ezeket a nyomozati iratokkal együtt Budapestre szállították.

Erdélyit elkülönítették büntársaitól

A rendőrség újabb bizonyítékokat szerzett Erdélyi ellen

Budapest, szeptember 6. Erdélyi Bélát ma átszállították a Markó uccai fogházból, a pestvidéki ügyészség fogházába, hogy semmiképp se tudjon érintkezést találni letartóztatott társaival, Borsos Ferencel és Filó Józseffel, akik beismerő vallomást tettek.

Erdélyi Bélát holnap szembesítik a büntársaival, Borsos Ferencel és Filó Józseffel.

Forgács Anna holttestét Milstadtól hazaszállítják. Még eddig nem lehet tudni, hogy a koporsó mikor érkezik meg Budapestre.

Erdélyi Béla harmadik büntársa Gerencsér József ellen, aki Olaszországban bujkál, kiadták a körözőlevelet. A rendőrség Erdélyi Béla családi ügyében tovább folytatja a nyomozást és értesülésünk szerint olyan új nyomokat kapott, melyek bizonyítékokat adnak Erdélyi tagadásával szemben, családi bűnügyére vonatkozólag is.

Oriási arányú sikkasztás a szerb belügyminisztériumban

Belgrád, szeptember 6. Oriási fel-tűnést fog kelteni politikai körökben, hogy a vizsgálóbíró rendelkezé- re tegnap letartóztatott a belügy- minisztérium pénztárosát, Stetics Simont, akit 1,645,500 dinár elsi- kasztásával vádolnak. Stetics be- vallotta, hogy a pénzt tényleg ki- vette a pénztárból, azonban arra hivatkozik, hogy ezt az akkori bel- ügyminiszternek egyenes utasítá- sa tette, akinek a pénzt rendelkezé- sére bocsátotta.

Kijelentette Stetics, hogy ellene legfeljebb fegyelmi vizsgálatot le-

hetne indítani, mert rendes köny- velés nélkül a belügyminiszter egyenes utasítására folyósította a szábanforgó összeget.

Felmutatta a vizsgálóbírónak azoknak az írásbeli utasításoknak a fényképmásolatát, melyek az ösz- szeg hova fordítására szólnak. Kije- lentette, hogy az eredeti okirato- kat nem mutatja fel, mert attól tart, hogy azokat ellophatnák tőle és megsemmisíthetnék. A főtárgya- lason, ha arra kerül a sor, az ere- deti okmányokat is fel fogja mu- tatni.

A román kormány gátolja a veszedelmesen terjedő gyermekparalízis gyógyítását

Még ezzel is panamáznak

Romániában és Erdélyben veszedel- mes púsztitásokat visz véghez a gyer- mekparalízis, amely járványszerűen, — erősen terjed. A betegség miatt az ösz- szes iskolákat bezárták. A tehetősebb szülők a járványtól mentes országokba menekültek gyermekeikkel. A járvány leküzdését az akadályozza meg, hogy a kormány nem engedi be az országba a

külföldi szérumokat azért, mert a ro- mániói szérumgyár élén befolyásos kö- zéleti férfi áll.

Dr Fabinyi Rudolf, a lipótmezei elmeorvosintézet igazgató-főorvo- sa a járványos betegséget a követ- kezőkben ismertette egyik újságíró előtt:

— A gyermekparalízis alatt való-

színűleg a Heine—Medin-féle kór értik, amelyet mi paralysis in- fantilis néven ismerünk. Ez infek- ciózus betegség, mint az enkephal- tis, mely tudvalevően az influenza- járványok után szokott hirtelen fel lépni. Sporadikusan Magyarorszá- gon, sőt Budapesten is előfordult, de úgy látszik, hogy Romániában és Erdélyben most hirtelen fellob- bant. Ennek a betegségnek is meg van a maga járványtani sajátága. Éveken keresztül alig van néhány eset, amikor azután ismeretlen okok folytán megindul egy ilyen tömegmegbetegedés.

— A betegség folytán a gerine- velő idegsejteiben gyulladási gó- ckok keletkeznek s ezek a sejtek el- pusztulnak. A beteg lázas lesz, hi- degrázás lepi meg s vagy a felső, vagy az alsó végtagjai, esetleg mindkettő megbénul.

— De lehet, hogy a bénaság csak az egyik végtagját éri. Maga a be- tegség rövid lefolyású, csak ne- hány napig tart az egész, de a bé- naság örökre megmarad, mert a gerinevelő elpusztult idegsejtjeit nem lehet pótolni. Akut esetekben egyébként ez a betegség halállal is szokott végződni.

Különös halálos szerencsétlenség

Budapest, szeptember 6. A Szent László ut 38. sz. alatt levő Miller Márton és Fiai Rt. gyárában egy métermázsás súlyú gépalaktrész összetört és a mészás darabok óly erővel repültek a forgó erő követ- keztében a gyár falához, hogy azt keresztültörték és az uccára estek. Bergmann József 48 éves kőszőrűs Szent László u. 38. sz. alatti lakos, aki kőszőrűkőven dolgozott, oly su- lyos zúzódásokat szenvedett, hogy sebeivel a Rókusba vitték, ahol azonban sebeibe belehalt. Valek Fe- renc 52 éves segéd munkás is meg- sérült, akit a mentők szintén a Ró- kusba szállították.

Milyen idő várható?

A Meteorológiai Intézet jelenti: Az időjárás helyzet egyik napról a másikra alig változik. Európa fe- lett állandóan nagy légnyonás van maximumával az északi részeken és csak a nyugati partvidék kerül többé-kevésbé az óceán felett levő alacsony légnyonás befolyása alá.

Hazánkban részben felhős és szá- raz az idő. A hőmérséklet némileg meghaladta a normális mértéket.

Jóslás: Az időjárásban lényeges változás nem várható.

Városház étterem-ben

Külön termék társas összejövetelekre alkalmas bankettek, lakodalmak tar- tására. Vacsora különlegességek. — Menü rendszer. Wesprenyi borainak kimérése. — Naponta zenecséj. —

FILC KALAPOK legnagyobb választékban



PIAC UCCA 9.



PIAC UCCA 9.



Autóbusz és vonat karambolja

Berlin, szept. 6. Wolff. Ma délután Oberlottenburgban egy autóbusz ütközött a közúti vasút egyik kocijával: 30 nta többé-kevésbé súlyosan megsebesült. Mindkét kocsi vezetője is súlyosan megsérült. Körhídba vitték őket.

XIV. századbeli freskót fedeztek fel a lőcsei gimnáziumi templomban

Dr. Hajnóczy Iván fiufelsőkereskedelmi igazgató nyári pihenőjét szükebb hazájában, Lőcsén töltötte. Ez alkalommal a gimnáziumi templom északi falán látható falfestmény nyomokat vette vizsgálat alá és többek segítségével a vakolat lefejtése után műtörténeti szempontból igen értékes freskót tárt fel. A kompozíció (8 m. 60 cm. hosszú) jó állapotban, friss színpompájában került elő. Az alakok ruházata és a szegélyzet alapján valószínű, hogy a freskó a 14. században készült. — A nyolc képből álló falfestmény a feltámadt Krisztust, a vándor befogadását, az éhező táplálását, a mezítelen ruházását, a fogoly vizsgálatát, a beteg ápolását, a halott eltemetését és végül a jöttékek apothezisát ábrázolja. Dr. Hajnóczy Iván felfedezésével és szeretetteljes, gondos lefejtésével Lőcse városa figyelemreméltó műemlékkel gazdagodott.

A diák futball világbajnokság

Róma, szept. 6. Nagyszámu közönség előtt ma játszották le az utolsó labdarugómérkőzést a diákvilágbajnokságért. A mérkőzésben az osztrák csapat 3:1 arányban legyőzte a magyar csapatot. Mindkét csapat tökéletes technikai készségről tett tanúságot, de megglehetősen hűvösen játszott. Az első félidőben gól nem esett. A második félidőben a magyarok érték el az első gólt, amelyet az osztrákoknak rövidesen sikerült kiegyenlíteniök. Azután sarokrugás az osztrákok javára és 11-es következett. A labdarugó csapatok sorrendje ezek után a következő: 1. Olaszország, 2. Ausztria, 3. Magyarország.



A pénzügyminiszter csökkenteni akarja a pálinkamérések számát

A bor, sör és italmérők országos egyesülete, az 6. májusában kérvényt adott át a pénzügyminiszternek, amelyben az italmérési engedélyek kiadásának rendezését kérte. A pénzügyminiszterteramban komoly tárgyalás alá vették a kérdést és végül is 1090—1921. számú törvényes körrendeletben utasította a pénzügyigazgatóságokat az italmérési ügyek kezelésének új módjáról. Ez a körrendelet utasítja az illetékes fórumokat, hogy a fűszer, csemege és vegyeskereskedők által mérési engedélyt kérvényezéskor, a törvényes előfeltételek felforgása esetében, ne alkalmazzanak túlságos szigorot.

Feltűnő a rendeletnek az az intézkedése, amely a közérkölciségi és közegészségügyi szempontokra való hivatkozással a poharazási engedélyt csak kivételes esetekben adja meg és akkor is olyan jobb üzleteknek, amelyek finomabb italokat fogyasztó, intelligens vevőközönség látogat.

Az érdekeltek körökben nagy feltűnést keltő rendelettel kapcsolatban Sebeők Dezső dr., a bor, sör és italmérők országos egyesületének igazgatója a következőket mondotta:

— A körrendelet, amelyet valamilyen pénzügyigazgatóság megkapott utasítást tartalmaz, amely szerint használnak fel minden törvényes eszközt arra, hogy a már megadott poharazási engedélyek számát nagymértékben csökkentsék. Ugyancsak közegészségügyi, közérkölciségi és rendezési szempontból tartja kívánatosnak a pénz-

ügyminiszterium, hogy pálinkamérési engedélyeket ezután se adjanak ki. — sőt a már meglevő engedélyek számát is minden lehető törvényes eszköz felhasználásával csökkentsék. Lehetőséget kíván adni a pénzügyminiszter arra, hogy uccára, nyílt edényben való kimérésre szóló igazolvány kiadassék. Ennek főleg abban az esetben van helye a rendelet szerint, ha az üzleteknek intelligens, de szerény anyagi viszonyok között élő vevőközönsége van, amelyeknek égetett szeszitalokra szüksége van, ezt azonban csak akkor van módjában beszerezni, ha olcsó áron kapja s nem kell a palack árát is megfizetni. A mindenre kiterjedő rendelet érdekes intézkedéseket tartalmaz az engedélyek áthelyezése tekintetében is. Sajnálatos kell megállapítani, hogy ez az intézkedés kizáróan a pénzügyminiszterumnak a gyakorlatot szigorító intézkedése. — Eszerint az italmérési engedély tulajdonosát figyelmeztetik, hogy az új helyen való kimérés az áthelyezés engedélyezése előtt nem kezdhető meg. — Mindezekből látható, hogy a pénzügyminiszterium az italmérési törvény szigorúbb alapon való kezelését tartja szükségesnek.

Az érdekeltségeknek még nem volt módjukban megvitálni a rendelkezést s el kell ismerni, hogy miután a pénzügyminiszterium az italmérési engedélyek kezelésénél teljes hatalommal és joggal jár el, az érdekeltségeknek nem lehet más útja, mint a pénzügyminiszteriumot jobb belátásra bírni.

Két kis várost elpusztított az árvíz

50000 ember hajléktalan lett

Bukarest, szeptember 6. A fergeteg és az áradások Dél-Bessarabiában is katasztrófára vezettek. A telefon és a táviróvonalak forgalma mindenütt megakadt. A vasúti forgalmat egy hét leforgásán belül aligha tudják megindítani. A Pruth mentén mind elpusztultak termésükkel együtt a helységek. — Romnokka és Soroca városokat teljesen elsöpörte az árvíz. Hotinban 36 ház dőlt romba. Kerekén mintegy 50.000 ember vált hajléktalanná.

Az országutakat menekülők lepik el. Forgalom megakadása miatt eddig még nem lehetett megállapítani, hogy milyen méreteket öltött a katasztrófa s

hogy mennyi a pontos száma a halálos áldozatoknak. A halottak száma, valamint a kár összege Bukovinában jóval nagyobb, mint kezdetben gondolták. — Még egyre találunk áldozatokat a folyókban, amelyek színvonala lassan tovább emelkedik.

A fekete tenger felett is nagy viharok dühöngenek. Galacban ismételtén segélykérő hívásokat fogtak fel a különböző hajókról, de nem állott rendelkezésre elég mentőgőzös és ezért nem tudtak segítséget vinni. A konstani kikötőben több hajót letépett horgonyról, egy holland gőzöst pedig partra vetett.

Országos vendéglős kongresszus

Székesfehérvár, szept. 6. A magyar szállodások, vendéglősök és kocsimárosok országos szövetsége által Székesfehérvárott rendezett kongresszus ünnepségei már tegnap megkezdődtek. Délután két óraker tartotta a dunántúli vendéglős szövetség Héjj Imre elnöklésével közgyűlését. Az elnök megnyitó beszédben üdvözölte a szép számban megjelent tagokat és vendégeket, majd Szöllösy Ferenc főtitkár esetezte a szövetség múltévi működését.

A kongresszus elnöksége és körülbelül háromszáz tag ma reggel érkeztek meg a budapesti személyvonattal. A nemzetiszínű zászlókkal fellebörgözött pályaudvaron a székesfehérvári helyi elnökségen kívül a város tanácsa nevében Tankovics János tanácsnok jelent meg, aki üdvözölte a vendégeket.

Az üdvözlésre Keszely Vince elnök válaszolt.

Ezután a kongresszus tagjai hosszú kocsisorban bevonultak a vá-

rosba, ahol a vármegye dísztermében délelőtt 11 óraker kezdődött a kongresszus.

A dunántúli vendéglős szövetség ifj. Héjj Imre vezetésével már tegnap ülésezett, ma délelőtt pedig a szállodások és vendéglősök nyugdíjgyűlése tartotta rendkívüli közgyűlését, amelyet Malasits Ferenc elnök vezetett. Az elnök beszéde után elhatározták, hogy a régi nyugdíjgyűlést érintetlenül hagyják, miután vagyona hadikölcsönben lévén, nem tud kötelezettségeinek eleget tenni; újjászervezett intézménnyel fognak dolgozni.

Keszely Vince kijelentette, hogy főképp az ország vidéki szállodásainak és vendéglőseinek van szükségük nyugdíjintézetre.

Mészáros Győző, a kávések elnöke teljes mértékű esatlakozását jelentette be.

Ezután Keszely Vince megnyitotta az 1927. évi országos közgyűlést. — Üdvözölte gróf Széchenyi Viktor főispánt, Walter Károly a szövetség főtitkári jelentésében ismertette az újabb nagy szakmai és idegenfor-

galmi mozgalmakat és a súlyos sérelmeket, a szállodások és vendéglősök óhajait, amelyeknek 1650 tag nevében adnak kifejezést.

Mészáros Győző, a kávésiipari társulat elnöke hangoztatta, hogy mindenképpen kifejezésre akariák juttatni a szállodások, vendéglősök és kávések között való egyetértést, amelyre most különösen nagy szükség van. Elfogadták azt az indítványt, hogy a bejelentő-lap díjtalan legyen, az italmérési engedélyek kiadását gyorsítsák és a szállodások adókedvezményeket kapjanak, továbbá a székesfehérvári szállóinak a bérbeadását kérik.

Felszólalt Ascher Sándor debreceni szálloda igazgató és tiltakozott a katonai beszállásolások tervei ellen. A városok tulzottan igénybe veszik a szállókat, nemcsak átvonulók — de állandó lakók számára is, lehetetlenül csekély térítési összeg ellenében. Öt évig egyfolytában is laknak átvonulók a szállodában. Ennek megszüntetését követeli.

A tanácskozások után a nagygyűlés tagjai szeptember 8-án Balatonfüredre utaznak, ahol megtekinthetik az ott rendezett borkiállítás és sétahajózást tesznek a Balatonon.

Borzalmas bosszu a rágalmakért

Koponyháza, szept. 6. A koponyházi villanegyedben tegnap borzalmas módon állt bosszút egy fiatal diák különböző rágalmakért, amelyekkel egy villatulajdonos felesége illetve őt a társaságban. A fiatalember a férjet hamis ürüggyel eltávolította a villából és szerelőnek maszkirozva jelent meg a villában, ahol senki sem ismerte. Az asszonyt a picében lelőtte. — A revolverlövés zajára a picébe sietett a házmaster 18 éves fia és öt éves kisleánya, akiket a merénylő egy-egy lövéssel megsemmisített. Végül is a rendőrök fogták le. — Elmondotta, hogy hat embert szeretett volna még megölni, akiket egy közeli erdőbe rendelt és akik ott várnak reá.

Német, francia angol
magánórát ad gyermekeknek és je nőeknek 13 évi külföldi nyelvtanulmány után franc a egyetemet végzett közcén iskolai tanár. — Dr. V. Feres A. Ferenc József ut 10. II. (szemben a Bikával)

Tankönyveket
1927-28. tanévre
már most előjegyezhet
a
Méliusz
könyv, zenemű, papír és írószerkereskedésben, Debrecen, Ferenc József-ut 26. szám. Telefon: 2-70.
Postai megrendelések az összes vidéki iskolák részére is pontosan expedáltak.

Publik Ernő meghalt

Méltóságos ur volt, kuriai bíró, de mi csak úgy emlékszünk rá, mint Publik Ernőre, aki 35 esztendővel ezelőtt itt dolgozott az újságírói asztal mellett. Már akkor is törvényszéki híreket irt s német regényeket fordított az öreg „Debrecen” számára. Egyébként akkor végezte a jogot.

Budapestre került s végig lépkedte a hivatalnok emelkedés összes létra-fokait. Végül kuriai bíró volt.

A „jó bíró”-nak hívták odafenn, mert minden ítélet meghozatalánál a szívére is hallgatott. Általában folyton alkudozásban volt a szíve az eszével. Robespierre szerint a törvény formális. De minden valamire való embernek tisztelni kell a törvény betűit. Ő is tisztelte, de emiatt sokszor fájt a szíve. Akkor is, mikor kenyérlopásért el kellett ítélnie egy asszonyt, ki éhező gyermekei számára lopott kenyeret...

Nem azért mert méltóságos ur volt rangban, hanem mert nagy-ságos volt a lelke az ítéletek meghozatalában, nagyon-nagyon sokan siratták meg, mikor halálhíre elterjedt. És nemcsak debreceni és hajduböszörményi rokonsága körében, hanem sok-sok ezren az országban is.

(Sz.)

Budapestről jelentik: Tegnap délután temették el a Kerepesi temetőben nagy részvét mellett Publik Ernő tábla-bíró. Kollégái nevében Kemény Gyula budapesti törvényszék másodelnöke, barátai nevében Vecsey Marcel ügyvéd, az újságírók nevében pedig Gaál Miklós mondtak búcsuztatót.

Japán diákok indítványa a Nemzetek Szövetségéhez

A Japán Eszperantó Egyesület diákgyűlése

a következő határozatot hozta:

1. A Nemzetek szövetségének tagjaivá vált államok használják fel az eszperantó nyelvet nemzetközi érintkezésben és megértésben.
2. Egy meghatározott időszak után az eszperantó nyelv legyen az egyedüli hivatalos nyelv a Nemzetek Szövetségénél és használtsák az általános és más különböző gyűléseken, kiadványokban, jelentésekben és okmányokban stb.

3. A taggá vált államok kormányai adjanak engedélyt vagy rendeletet az eszperantó nyelv iskolai tanítására és igyekezzenek kiképezni eszperantóul tudó tanító-személyzetet.

Biztosan

lesz a házán, a bádognétózetten, vagy a lefolyócsatornán valami javítani való. Ezért az őszi időszak betülta előtt, még mielőtt

esni fog

javíttassa meg

Fülöp Miklós bádognémeszter által

Debrecen, Csapó ucca 3. sz.
Telefón 9-17.

Dr. Kornis Ignác ön és közveszélyes örült

Bevitték az angyalföldi tébolydába

Budapestről jelentik: A kommunista összekülvök kihallgatása során 3 kommunista ellen merültek fel a legsúlyosabb bizonyítékok, akiket ma előzetes letartóztatásba helyeztek. Az összegyűjtött bizonyítékok még 27 összekülvök ellen adnak terhelő adatokat, amelyek alapján letartóztatásba kerülnek.

A kommunista szervezkedés központja nem Budapest, hanem a vidéken volt, mert a kommunisták számítottak arra, hogy a rendő-

ség éberségén minden szervezkedés megtörik.

Kornis Ignácot, aki legutóbbi kihallgatása alkalmával is fantasztikus és zavaró terveket adott elő, a rendőrség elmeheli állapotának hosszabb időre való orvosi megfigyelése céljából átszállította az angyalföldi elmeógyógyintézetbe. Kornisról a rendőrorvos azt állapította meg, hogy ön- és közveszélyes örült.

Orgiák, feketemisék, váltócsalás Meztelen lányokat táncoltatott az oltár körül egy varsói püspök

Varsó, szeptember 6. Olyan botránypör van tárgyalásra kitűzve, amelyet talán heteken át fognak zárt ajtók mögött tárgyalni, mert a vádlottakon kívül a lengyel társasélet egész serege férfi és nőszereplője felvonul benne. Fel fognak vonulni a mariánusok szektájának főbb szerepvivői, élükön a fővádlottal, dr. Kovalszki püspökkel és a szekta varsói pappjával, Heldmannal. Ez a szekta állítólag orgiákat meztelen táncokat és fekete miséket rendez.

A szekta még a cári uralom alatt alakult és akkor az állami hatóságok részéről nemcsak türelmet, hanem kiváltságokban is részesítették, a világháború után azonban üldözni kezdték és a hívek száma mindössze néhány ezerre apadt le. Attól fogva a vallásos összejövetelek címén rendezett orgiákat csak titokban tartották és csak a legszigorúbb próbák után fogadták be új híveket. Varsóban dr. Kovalszki püspök külön „miséket” celebrált a mariánusok számára, amelyekről rémmeséket beszéltek, de mindaddig nem lehetett ellene fellépni, míg a hatóság kézzelfogható bizonyítékokat nem szerzett. Nem az orgiák, hanem váltómanipulációk juttatták a püspököt a bíróság elé s mikor ezekben az ügyekben megindult a nyomozás, a károsultak

egész tömege leleplezte a püspök és a mariánus szekta erkölcsatlanságait.

Dr. Kovalszki a titkos miséken állítólag meztelen fiatal lányokat sorakoztatott az oltár körül, akik táncoltak és énekeltek. Az istentisztelet után a püspök lakásán vad orgiák folytak. A kiszemelt lányok szülei nem tettek feljelentést a püspök ellen, mert maguk is fanatikus hívei voltak a szektának és dr. Kovalszki elhitette a vakbuzgó emberekkel, hogy istenes célt szolgál, mikor leánygyermeküket feláldozzák.

Abból támadt a bínpör, hogy Kovalszki püspök és Heldmann a szekta vagyonszerzésétől váltókra nagy összegeket csalt ki. A váltók lejáratási határideje 1926 december 21-ike volt és amikor a terminus elérkezett, a püspök a vakbuzgó emberekkel azzal áltatta, hogy a világ végének ezen a napon kellett volna elkövetkeznie, erre azután a becsapott hitelezők feljelentették dr. Kovalszkit. A vizsgálat során a panaszosok mindent kivallottak a püspökre, a szekta papja, Heldmann is fogságba került és a tárgyalásra a törvényszék a varsói mariánus szektának fanatikus híveit is megidézte tanakul, férfiakat, asszonyokat és fiatal lányokat tömegesen.

Páncélautóval, kézigránáttal egy gyilkos ellen

Kassel, szept. 6. Niedermölleritz faluban, közel Kassellhez, tegnap este egy Klaus nevű földmives puskája agyával fejbévágta nagyanyját, aki kétségbeesetten si koltozott segítségért. Klaus, aki a faluban erőszakos embernek ismernek, addig ütötte agyba-főbe az öreg asszonyt puskatussal, míg kiszervenvedett. akkor aztán a lakásban mindent összetört. A szomszédok nem mertek bemenni a házba, de nem is mehettek, mert a dühöngő ember magára zárta az ajtót. Értesítették tehát a kerületi esendőrséget, ahonnan három fegyveres ment ki. Klaus kinézett az ablakon, mikor a esendőrök megdöngötték a kaput, egy jól irányzott golyóval leterítette az egyik esendőrt. A másik kettő lekuporodott a földre s így megmenekült a süvítő-golyók elől.

A niedermölleritzi esendőralomas telefonon kért segítséget Kassellből a rendőrségtől. Időközben Klaus eltorlaszolta a házat és valahányszor a két esendőr mutatkozni mert a kerítésnél, rájuk lött.

Késő este volt, mikor a kasseli rendőrség egy csapata páncélos autón kiért Niedermölleritzbe. A páncélos autón géppuskák voltak és a rendőrök füstbombákat és kézigránátokat hoztak magukkal.

Klaus az eltorlaszolt ablak egy részén lövöldözött a rendőrökre, a mire azok visszahúzódtak a páncélos autókba, megindították és legázolták vele a kerítést. Így jutottak egész közel a házhoz, az ablakot bevették és füstbombákat dobáltak be, de hamarosan rájöttek, hogy a vérengző ember lement a pincébe. Most néhány rendőr egy kapitány vezetésével a pince leia-

ratához közeledett. De Klaus sürin tüzelt és a golyók a kapitányt és öt rendőrt súlyosan megsebesítettek. — Végül kézigránátokat dobta le a pincébe s így tették ártalmatlanná a gyilkos földmivest. Amidőn már biztosra vették, hogy Klaus nem él, a rendőrök lementek a pincébe, s ott találták a gyilkost darabokra tépve. — A sebesült rendőröket a kapitánnyal együtt a kasseli kórházba vitték.

Hatvan fehérnemű varró nő sztrájkba lépett

A Csillag fehérnemű varrodában tegnap reggel 60 munkásnő sztrájkba lépett.

A munkabeszüntetés oka az, hogy a leányok eddig napi 12 órai munka mellett heti 8-12 pengőt kerestek. Bérjavítási kérésük elől a munkaadó elzárkózott, ezért abahagyták a munkát.

A Vas- és Rézbutor Gyárban a sztrájk változatlanul áll. A munkások még ma sem dolgoznak, az üzem áll.

A Patkógyárban az egyik osztály tegnap szintén beszüntette a munkát és elhagyta a gyárat, sőt a könyveket is kikérték a munkások, tehát még csak tárgyalni sem kívánnak a gyárral.

RÁDIÓ-MŰSOR

Szerda, szeptember 7.

Budapest 555.6 (3): 9.30: Hírek a közgazdaság. 12: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 1: Időjárás és vízállásjelzés. 3: Hírek, közgazdaság, s élelmiszerak. 5: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelzés. 5.15: Tutsek József előadása A helygyűjtésről. 6: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. Vezeténye Komor Vilmos karnagy. 7.20: Dr. Laurantzi Vilmos előadása: Mik az élet erkölcsi erői? 10.30: Pontos időjelzés, hírek, közlemények. Utánna cigányzene folytatása.

KÜLFÖLD:

4.15: Bécs: Hangverseny.
Frankfurt: Jazzband.
4.45: Párizs: Kamarazene.
5.: Hamburg: Táncezen.
5.30: Posen: Táncezen.
7.: Brünn: Hangverseny.
7.30: Moszkva: Kamarazene.
Párizs: Táncezen.
8: Berlin: Szimfonikus zene.
Brünn: Grieg-kamarazene.
Prága: Hangverseny.
Róma: Bocaccio (Supé-operette)
9.30: Prága: Zongorazene.
10.15: Davenport-Junior: Jazzband.
10.30: Berlin: Táncezen.
Leipzig: Jazzband.
Posen: Jazzband.

Kirakatának

izléses
modern
szakszerű
rendezésével
bizza meg Suchánt

Boesky-tér 11. (Városi bérház 8. a.)

Aki azt állítja Piroskáról, hogy a bombamerénylet gya- nusítottja, az rágalmoz

160 pengőre ítélték egy újságíró

A hírhedt csongrádi bombaper emléke ma felelevenedett a Shadl-tanács előtt. Báró Lajos hírlapíró az „Esti Újság” múlt év december 17-iki számában „Francia Kiss Mihályt letartóztatták” cím alatt cikket írt, amelyben beszámolt arról, hogy Francia Kiss Mihályt Gyulai Molnárral és Piroška Jánossal együtt kitoloncolták Kunszentmiklósról. Idegen embert nem tűrnek meg a kerületben. — írta Báró a cikkében — állandóan folyik az igazolás és ha valaki nem tudja magát igazolni, azt eltávolítják a kerületből. — Így történt ez Piroška Jánossal, a csongrádi bombamerénylet egyik gyanúsítottjával.

A cikk tartalma miatt Piroška János sajtó útján elkövetett rágalmozás címén pert indított Báró Lajos ellen s ezt az ügyet tárgyalta ma a büntetőtörvényszék Shadl-tanácsa.

A tárgyalás megnyitása után Báró Lajost hallgatta ki a bíróság, aki védekezése során elmondta, hogy a kunszentmiklósi kerületben ahol Héjjas Iván és Kelemen Kornél voltak az ellenjelöltek, heves választási küzdelem folyt.

— Fél Európa szeme figyelt erre a választásra, — mondotta Báró — s az volt az általános felfogás, hogy Bethlen István gróf egész választási győzelme nem ér semmit, ha Héjjas Iván bekerül a parlamentbe.

Elnök: Miért tartozik mindez ide?

Báró: Ez mind hozzátartozik a dologhoz, — hogy megvilágítsam, hogy miért írtam meg a cikket. Nemesac Francia Kiss Mihály, ha nem Piroška János is lentjárt a kerületben és terrorisztikusan léptek fel mindenkivel szemben, életvesélyesen megfenyegettek mindenkit, aki nem volt hajlandó Héjjas Ivánra szavazni. A karhatalomnak köszönhető, hogy nem volt nagyobb baj és nem voltak hevesebb összeütközések.

— Az köztudomású, hogy Piroška a csongrádi bombamerénylet gyanúsítottja volt, ezt nem is kell bizonyítani. Azt pedig, hogy kitoloncolták, nem írtam, — csak azt, hogy felkérték, hogy hagyja el a kerületet, csak a címben írták tévesen, hogy kitoloncolták, a címet pedig nem én adtam.

Fábián Sándor dr védő terjesztette elő ezután a valóság bizonyítására vonatkozó indítványát.

— Arra vonatkozóan, — mondotta Fábián dr — hogy Piroška Jánost kitoloncolták, kérem Kelemen Kornél dr, Héjjas Iván ellenjelölt jének kihallgatását. Hiteles másolatban becsatolom a törvényszék és a királyi ítélőtábla ítéletét a csongrádi bombaperben, amelyek úgy szólnak, hogy megnyugtató marasztaló ítélet hozatalára a bizonyítási anyag nem alkalmas, a felsorakoztatott adatok azonban a gyanúkéltésre alkalmasak. Az ítéletemből kiderül az is, hogy Piroška

kaakat bizonyíték hiányában mentette fel a bíróság.

— A királyi ítélőtábla a főügyész vádbeszédében hangsúlyozta, hogy tárgyi bizonyítékok igazolják, hogy a vádlottak a gyilkosok.

— Becsatolom a „8 Órai Újság” egyik példányát, — folytatta Fábián dr — ebben a rendőrség hivatalosan kinyilatkoztatja, hogy nem tartja szükségesnek a nyomozás folytatását, mert akiket az ügyészségnek átadott, azok tényleg a tettesek.

— Kérem a belügyminisztérium megkeresését aziránt, indult-e új nyomozás a csongrádi bombamerénylet ügyében.

Baloghy Ernő dr Piroška János jogi képviselője ellenezte a valóság bizonyítását. Szerinte a vádlott azzal követett el nagy hibát, hogy egy „volt” szócskát kihagyott — Ha azt írta volna, hogy Piroška János a csongrádi bombamerénylet gyanúsítottja volt, akkor semmi baj sem történt volna.

Az **elnök** ezután kérdést intézett Fábián Sándor dr védőhöz, hogy mi az a közérdek, ami a vádlott hírlapíróra a cikk megírására késztette.

— A közérdek abban áll, — mondotta Fábián dr — hogy Héjjas kerületébe egy olyan ember ment le korteskedni, aki a csongrádi bombamerénylet egyik gyanúsítottja volt. Ha a bíróság most elítéli a vádlott hírlapíró, akkor ezzel egyuttal kimondja azt is, hogy Piroška a nem szabad azt állítani, hogy a csongrádi bombamerénylet, gyanúsítottja volt.

A bíróság ezután határozathozatalra vonult vissza, majd rövid tanácskozás után Schadl elnök kilátolta a törvényszék határozatát, amellyel a valóság bizonyítására vonatkozó indítványt elutasította, mert közérdek nem forog fenn, különben is a vádlott hírlapíró nem élt kellő időben a valóság bizonyításával.

Baloghy Ernő dr tartotta meg ezután vádbeszédét, melyben előadta, hogy a kitoloncolás megírásával és azzal, hogy Piroška gyanúsítottja a csongrádi bombamerényletnek, elkövette a rágalmozás vétségét. — Miért is szigorú megbüntetését kéri, nemkülönben erkölcsi kártérítés címén 10.000 pengő, ügyvédi költség címén pedig 300 pengő megfizetésére kérte, kötelezi.

Fábián dr: Nehéz az embernek a szót magába fojtani, amikor egy ember, akiről a királyi ügyészség azt állítja, hogy tárgyi bizonyítékok szerint gyilkos, erkölcsi kár-

térítés címén 10.000 pengőt kér, azért, mert egy újságíró annyit írt róla, hogy gyanúsított a bombamerényletben.

— Ami az inkriminált kitoloncolás kitételét illeti, ez a decemberi választással kapcsolatban közmegvetésnek nem teszi ki Piroška Jánost, hiszen köztudomású, hogy Dénes István, Drózy Győző, Kiss Menyhért, Szilágyi Lajos és más képviselőjelöltek is kitoloncoltak, vagy letartóztattak a választások alatt és ezek az urak a kitoloncolás vagy letartóztatás tényével nem-

csak hogy közmegvetésnek nem tették ki, hanem ma is előkelő társadalmi pozíciót foglalnak el.

A bíróság rövid tanácskozás után meghozta ítéletét, amellyel Báró Lajost bűnösnek mondta ki egyrendbeli rágalmozás vétségében és ezért az enyhítő szakasz alkalmazásával 100 pengő pénzbüntetésre ítélte, az erkölcsi kártérítés iránti kéréssel Piroskát polgári utasította.

Az ítélet ellen a felek felebbezését jelentették be.

A női szépségápolás legújabb csodabogara a leszerelhető szempilla

Amerika njabban a női divatban erősen kiemeli a csillogást. A ruha, a haj és minden, ami a nőn van, — aranyszínű. Ezzel ellentétben azonban a körmeiket zöldre festik.

A haját már nem hyperoxiddal szokták, hanem egy aranyesillogású, üvegszerű készítménnyel. Az ajakfesték már nem rudalaku, hanem egy újfajta, gyujtóalakú festéket használnak, — amit „match lipstick”-nek neveznek. Egyes szálai fából vannak és a végük, úgy, mint a gyujtó hegye; piros; egy-egy tucatos dobozokban árújtják és természetesen minden szál csak egyszer használható. A legutóbbi chicagói kiállításon egy újfajta hajfestő-szer neveznek.

tűnt fel; ez állítólag főlegessé teszi a fodrász munkáját. Minden nő retiküljében hordhatja és az ősz haját csak meg kell vele érinteni, már is fiatalos színt kap. De ennél is szenzációsabb találmány a leszerelhető szempilla. Már régi divat a szempilláknak sütővassal való kezelése. Ezt váltja fel a leszerelhető szempilla, amely kizárja a szempillák elégetését. A puderhasználat is megszűnőben van egy újabb eljárás folytán, mely a legsápadtabb arcról is rózsapirt varázsol. Igaz, hogy ennek alapja nem kozmetikai szer, hanem arcmassázs, melyet Amerikában izomerősítőnek neveznek.

Rejtélyes körülmények közt meggyilkolt asszony

Szeged, szeptember 6. Tegnap jelentették a szegedi ügyészségnek, hogy Szőregen, titokzatos körülmények között meghalt Süli Mihályné. A csendőrség jelentése alapján az ügyészségről nyomban bizottság szállt ki a helyszínre, amely a nyomozás során kétségtelenül megállapította, hogy a legrejtélyesebb körülmények között elkövetett gyilkosságról van szó.

Az eddigi megállapítások szerint a gyilkosság előzményei a következők: Süli Mihályné tegnap a reggeli órákban Szegedre küldte fiát vásárlás céljából. A fiu néhány órai késéssel jött vissza és e miatt édesanyja megszidta, mire heves szóváltás keletkezett az anya és fia között. A szóváltás olyan hangos volt, miszerint a közelben tartózkodó Tószegi András is belépett a szobába, mire a családi perpatvar elcsendesedett. Nemsokára ezután Süli Mihályné férje azt vette észre, hogy felesége az ajtó mellett a földön fekszik. Az első pillanatban nem tulajdonított nagyobb jelentőséget a dolognak, mert felesége már régebbi ide óta szívbeteg szenved. Pél óra múlva ismét belépett a szobába s ekkor azt is látta, hogy felesége két sebből vérzik s még mindig mozdatlanul hever a földön.

Fellármázta a szomszédokat. Nemsokára orvos is került elő, aki azonban csak a beállott balált konstaltálhatta. Az orvos megállapította, hogy az asszony öngyilkosságot követett el és megadta a temetési engedélyt. Már előkészületeket is tet-

tek a temetésre, amikor a csendőrség megállapította, hogy nem történelhető öngyilkosság. Komplikálta az esetet az a körülmény, hogy a szomszédban lakó Tószegi András kezében egy véres kést látta, amint azt tisztogatta.

A csendőrök azonnal vallatásra fogták Tószegi Andrást, ő azonban alibit igazolt és kijelentette, hogy a kést az udvarban találta és mivel az véres volt megakartá tisztítani.

A helyszínre kiszállott vizsgálóbizottság véleménye szerint, a fiúnak a szerepe is teljesen tisztázott. Az ügyészség tovább folytatja az ügyben a nyomozást és bár eddig még senkit sem vettek őrizetbe, valószínűleg még a mai napon több gyanúsítottat őrizetbe vesznek.

MOZGOSZINHAZAK MŰSORA

VIGSZINHÁZ: Rex Ingrah mesterműve: Tengerek faunja, tengeri dráma Főszereplők: Alice Terry' és Ramon Novaro, Megelőzi: Noel kapitány expedíciós útja; Mounet Everest, Természeti felvételek.

URÁNIA: Zigotó, a becsületes tolvaj, bonyodalom 7 felvonásban és Texasi Romeo, cowboy dráma. Főszereplő: Pete Morison.

Péntektől: Fehér arany, Apa kerestetik, Halál ura.

METEORBAN: csütörtökön: Kiszasszony napján, „Szánád a szívem is”, Vigjáték attrakció 7 felvonásban és „Más bűne miatt”, dráma 7 felvonásban.

Előadások 7 és 9 órakor.

ZENGEWALD

Kálvin-tér 3.

árui jók olcsók és tartósak.

Tekintse meg kirakatainkat

Fehérmű varrónők
és vasalónők telvételeinek

CSILLAG fehérmű gyár

Nóta

Nem szabad én nekem
Tí jellek járni,
Csűrőcsés ablakodnál
Néha meg-meg állni.

Nem szabad én nekem
Csillagfényes este:
A nagy utcán végig menni,
A jöttödet lesve.

Nem szabad én nekem
Te utánad járni,
Nem szabad én nekem téged
Még csak meg se látni.

Még ha rád gondolk,
Azért is megszólalok,
Nem szabad én nekem még csak
Almodni sem rólad.

Dr. RANK.

Aktuális esetek

Psichoanalitikai kísérlet
a „Bika” kávéházban.

A. (Kezet fog B.-vel s ugyanakkor ügyes mozdulattal kitapintja az ütőerét. Óráját nézi): Jó napot! (Magában): Nagyon helyes! Normális!

B.: (Hidegen, sőt az undor néni megnyilatkozásával hanghorroztában): Adjon Isten magának is!

A.: (Szóragozottan): Mit adjon az Isten nekem?

B.: Jó napot.

A.: Ja! vagy ugy?!

B.: Ugy!

A.: (Némi szünet után): Na mit szól dr. Kornishoz?

B.: Semmit!

A. (Csodálkozva): Ugyan?! És rajjon miért?!

B.: Mert nem ismerem. Ismeretlen egyéneket nem szoktam megszólítani.

A. (Bosszusan): Nem úgy értettem. De az esetéhez s a psichoanalitikus kísérletekhez?

B.: (Közönyösen): Sem, Kornishban, sem a kísérleteiben nem hiszek.

A.: Mert maga nem foglalkozik elég intenzíven a tudományokkal.

B.: Ebben igaza van. Én kereskedő vagyok, mint maga is. — És jobb lenne, ha maga is az üzletével törődne. Ugyis azt hallom rosszul állanak az akciói.

A. (Dühösen): Az én üzletemhez magának semmi köze. Ellenben én magának be fogom bizonyítani, hogy Kornis elsőrangú ideggyógyász s hogy psichoanalitikus kísérletei...

B. (hirtelen): De ha nem vagyok rá kíváncsi!

A.: Nem?! (Magában): No megállj csak. (Mégfogja B. kezét s kitapintja az ütőerét): Különben okosan teszi... Hanem mondja, van magának 200 pengője.

B.: Nincs!

A. (Magában): A pulzusa semmivel se ver sebesebben. Tehát igazat mondott. Ha hazudott volna, gyorsabb lenne az érverése.

B.: Különben miért kérdi?!

A.: Mert 150 pengőt akarnék magától kölcsön venni. De hát most már tudom, hogy maga is szegény ember. Még koldusabb, mint én. Sőt koldusabb mint a Ki-emplom csere.

B.: (Névet).

A.: Mi nevetni való van ezen?

B. (Kiveszi duzzadt pénztárcáját): Az, hogy én előre tudtam, hogy maga megakart pumpolni, a mikor azt kérdezte, hogy van-e pénzem. Ezért tagadtam le ezt a csekélyke ötezer pengőt... Lássá, még rajta van a bankjegyeken a bank kötegelzése.

A. (Ámulva megfogja B. kezét s kitapintja ismétlenül ütőerét): Nem értem?! Ez még mindig normálisan van... Nem értem?!

B.: (csodálkozó tekintettel): Mit nem ért maga szerencsétlen?!

A. (Dadog): Ez lehetetlen... Megcsalt a szívem dobogása... Azaz hogy nem! Ez vers. Ezt Szabolekska írta... A maga ütőerének a zötyögése csalt meg... Bámulatos... No de ilyet?! Almodok vagy ébren

vagyok?!... Normális! Normális!... Ez csuda, ez lehetetlenség!

B.: Mi lelte magát? Mi baja van magának az én ütőerőmmel és elsősorban miért oly izgatott?!

A. (Oda se figyelve, izog-mozog a széken): Meg mertem volna esküdni dr. Kornis teoriájára, amelyet nemzett dr. Freund (egyre izgatottabban): mint Jákób nemzé Izsákot... (lefordul a székről).

B. (Lehajol a földön fekvő A.-hoz, s most már ő tapintja ki annak pulzusát): Főpincér! Sándor bácsi! Neumann ur! Legyen szíves telefonálni a mentőknek... (Eléreszti A. kezét): Azaz hogy jobb, ha Dankóhoz, a temetkezési intézetbe telefonál, az öreg Oroszért. Ezt a szegény embert megütötte a guta...

Szatyji.

A bikaölő ökölvívó, a távevő boxoló a debreceni ökölvívóversenyen

A vidéket is hatalmába ejti a boxolás

Az ökölvívósport mind népszerűbbé válik és most már a vidéket is hatalmába ejti a boxláz. A futballnak és uszásnak harminc évre volt szüksége, hogy a maga tekintélyes számu közönségét megszerezze, az ökölvívó-sport nagyszerűségét és lenyűgöző hatását mi sem bizonyítja jobban, hogy a fővárosban már huszezer fanatikus néző tömböl a magyar boxolók nemzetközi sikerének és a nézőközönség száma egyre növekszik. Bizonyos, hogy a szeptember 11-iki debreceni boxverseny is hatalmas érdeklődés mellett fog lefolyni az Arany Bika dísztermében. Az érdeklődés indokolt is, mert az ország legjobb ökölvívóit együtt látni egy válogatott boxmérkőzés kapcsán, nem mindennapi esemény. Debrecenben pedig a legjobb magyar amatőr ökölvívók indulnak, akik legutóbb biztosan ültették te a híres magyar profi boxolókat is, mint Rózsát és társait.

Igy indul a versenyen a hírneves Bokody, aki Budapesten a Vágóhídon az ökröket nem taglóval, hanem ökölesapással teríti le. Rettenetes öklével legutóbb az oszt-

rások szemefényét verte le; — indul továbbá Csizsár, az angyalföldi krekk, aki bámulatos étvágygal rendelkezik, így például egy banketten öt vacsorát kebelezett be, pár liter márnaszörp kíséretében. Innen irtozatos ereje és a bajor magyar válogatott mérkőzésen a 2. percben kiütötte ellenfelét, a vad bajor Rosmeirt.

A magyar boxolók különben nemzetközi viszonylatban is kitűnők és magyar boxolót még sohasem ütött ki a ringből knock-out-tal külföldi versenyző, ami példátlan az egész világon. Legfeljebb pontozással győzött ellene. — Most aztán Debrecenben a legjobb magyar boxolók egymás ellen küzdenek egy válogatott mérkőzés kapcsán, és azután lesz majd szintén Debrecenben a cseh-magyar válogatott boxmérkőzés.

Szobolevszky, Balázs, Rusovszky és Gelb indulása is szenzációs esemény és így a közönség érdeklődése indokolt. Kemény, izgalmas ökölvívóverseny lesz a debreceni és érvényre fog jutni az ökölvívó-sport minden szépsége és nagyszerűsége.

Az erdei iparvasut kibővítési munkálatainak versenytárgyalási eredménye

Megirtuk, hogy a törvényhatósági bizottság mintegy 280 ezer P értékű munkálatra adott felhatalmazást a városi tanácsnak, melyet az erdei vasut kibővítésére végeztetnek el. A munkálatok egy részét most adták ki. A tanács hirdetményére sokan adtak be ajánlatokat.

Zöld József tanácsnok elnöklésével tegnap délelőtt bontották fel a versenytárgyalásra beadott pályázatokat. Összesen 20 pályázat érkezett be, köztük három generális ajánlat.

A pályázatok az erdei vasut pályaoiri lakására, mozdonyszinre, váróteremre és személyzeti laktanyára vonatkoznak.

Árak szerint az ajánlatok a következők:

Generális ajánlatot tettek: Balla

József és Nagy 26.906,37 pengő, Szabó Mihály 29.927,90 P, Porka István 30.738,10 P. Ezek valamennyien munkacsoporthra tettek ajánlatot, kivéve a kutfurást.

Csoport munkákra a következők pályáztak:

Kohn Sándor mázoló munka 593,52 P, Csúrka Ferenc tetőfedő munkán kívül minden más csoportra 26.233,20 P, Vangor Antal asztalos, lakatos, mázoló és üveges 2135,40 P, Monoky Mihály mázoló 380,41 P, Kósa Géza 5.118.— P, Pörös Béla lakatos 484,20 P, Király Imre lakatos 531.— P, Bulyovszky tetőfedő 1.701,50 P, Sipos László asztalos, lakatos, mázoló, üveges 2.407.— P, Szalay Testvérek asztalos 844.— P, Kubinyi Lajos tetőfedő 1.618,50 P, beton 1952,50 P, Fűvesy

kutfurás 630 P, Sárkány Péter földmunka 15.046.— P, Lukács Vilmos és Testvére tetőfedő 1.660.— P, beton 1.189,60 P, Trnka Ferenc, Rácz József kutfurásra pályáztak egy-ségáruk alapján. Szabó János asztalos, lakatos, mázoló és üvegesmunkára 1.754,14 P.

Természetesen ezek a munkák az egész erdei iparvasuti munkálatoknak csak egy részét képezik, a további munkákra beadott pályázatokat szeptember 9-én bontják fel. A most közölt ajánlatok felett a városi tanács dönt.

Tömegesen jelentkeznek az újabb eszperantó tanfolyamra

A napokban emlékeztünk meg az egyetemi hallgatók és tisztviselők eszperantó tanfolyamáról, most újabb eszperantó tanfolyam megindulásáról számolhatunk be.

Vasárnap ugyanis újabb tagokkal szaporodott a debreceni eszperantisták egyre növekvő tábora.

A görög katolikusok vasárnap délelőtti gyűlésén Bakó Sándor IV. orvos-tanfolyam vezetője az eszperantó világnyelv jelentőségéről tartott előadást, melyet a jelenlevők nagy érdeklődéssel hallgattak végig. Előadás után Mátyás József gör. kath. tanító kezdeményezésére a gör. kath. leánykongregációnak 32 tagja és 20 legényegyleti tag iratkozott be az új eszperantó tanfolyamra, mely hétfőn este kezdődött meg Bakó Sándor vezetésével.

Atanfolyam sikerét biztosítja az a körülmény, hogy a tanfolyam legteljesebb hallgatói az említett fiu- és leányegyesületek vezetői: Orosz Bálint gör. kath. lelkész, Puszkás János gör. kath. iskolaigazgató, Mátyás József gör. kath. tanító, ki régi eszperantista és akinek nagy része van abban, hogy az említett egyesületek csatlakoztak az eszperantó mozgalomhoz.

A tanfolyam sikerét biztosítja az túl jól sikerült, a nagy számban megjelent hallgatók nagy érdeklődéssel hallgatták a könnyed eszperantó nyelvet.

A tanfolyam legközelebbi órája esütörtökön este 7 órakor lesz a gör. kath. iskola nagytermében (Vigkedvü Mihály u. 4. sz.).

Az egyetemi hallgatók tanfolyamának gyakorló órája ma, szerdán este 6 órakor kezdődik a helybeli eszperantó egyesület Széchenyi u. 13. sz. alatti helyiségében (bejárat kapu alatt, első ajtó).

Esetleges jelentkezéseket a tanfolyam vezetője még elfogad. — A tanfolyam teljesen díjtalan.

Gyermekruhák és felöltők

fiúcskáknak és leányoknak, sokkal szebbek és olcsóbbak, mint az otthon készült, ősi és téli BABI RUHA és BABI KABÁT KÜLÖNLEGESSEGEK nagy választékban. Modell-darabok pompás kivitelben.

Iskola és intézeti ruhácskák

BARSONY, SZÖVET és SELYEM ruhák a legdivatosabb színekben elsőrangú anyagból

Gyermekruha és kabátjandóságaink feltűnést keltők.

SZOLID ÁRAK, SZÉP KIVITEL

Gyermekdivatház

Debrecen, Városháza-épület, főkapu mellett Babikelenyék, még a készlet tart, feltűnő olcsón kaphatók.

Mi az oka a huszárgaságnak A hatósági próbavágásról

Tekintettel arra, hogy a hatósági próbavágások a huszárgaságot mindegy tekintetben igazolták, az érdekesség szándékosan nem emlékezett meg a napi lapokban a vágások eredményéről, mivel befejezetlennek s elintézetten látták az ügyet.

Mintán azonban úgy látszik, hogy egy a Tanács, mint a sajtó félretette a próbavágások eredményét és ezáltal ferde helyzetbe hozta az akcióban részt vett hivatalos és nem hivatalos egyéneket. — szükségesnek tartjuk a valódi tényállást, a következőkben megállapítani:

Sem a hentes, sem a mészáros szakosztály nem állította és nem hozta ki számszerűleg azt, hogy az egyes vágásokra ráfizet. Ez valóban nevet séges és csak arra való volna, hogy ezeket a testületeket dezavválja. A nagyobbik sertés kiadási része 331,65 pengőt mutat, de ebben az összegben benne van 10 százalék, azaz 29,57 pengő tiszta haszon is. A kiadási rész 312,65 pengő, vagyis a kettő között 19,11 pengő különbség mutatkozik, ami azt jelenti, hogy a huszárgasok megkeresik ugyan a 2 százalék forgalmi adót, a vásárpénztári költséget, megtérülnek a kiadási és 10 százalék bruttó haszon, de a mai nehéztérítés lehetőség mellett, az n. n. üzemi költségeket, mint boltbér, fűtés, világítás, adó stb., nem tudják teljes egészében behozni. Ráfizetésről tehát itt nincs szó. Ugyanez az eset a kisebbik sertésnél is, ahol a bevételi rész 171,35 pengő, mely azonban 15,27 pengő (10 százalék) hasznót és 18 pengő üzemi költséget is magában foglal. A bevételi rész végösszege ezzel szemben 155,22 pengő, vagyis a kettő közötti különbség nincs 16,13 pengő, ami szintén nem azt jelenti, hogy itt ráfizetés van, hanem ismét csak azt, hogy a mai nehéztérítés közgazdasági helyzet mellett az üzemi költségszintén nem lehet behozni.

Ami már most a mészárosok esetét illeti, a vágómarháknál a bevételi rész 602,43 pengő, de ez az összeg magában foglal 53,69 pengő (10 százalék) hasznót és 30 pengő üzemi költséget. A bevételi rész 577,88 pengő, vagyis a kettő között 24,55 pengő hátrány mutatkozik a mészárosok kárára, ami azonban szintén nem ráfizetés, hanem csupán azt jelenti, hogy a mészárosoknak a törvényben megengedett 10 százalék helyett a nagy verseny és a gyenge értékesítési viszonyok mellett 5 százalék tiszta haszonnal kell beérni.

Lényegileg ugyanaz az eset a növendék marháknál, ahol a mészárosok mintegy 0,8 százalékkal maradnak alatta a megengedett haszonnak. A szoropos borjúknál a törvényben megengedett haszon mintegy 4 százalékkal tullepetett. Tekintettel azonban arra, hogy egy egész borjú mindössze 10 pengőt lehet átlag keresni, tekintettel továbbá arra, hogy a vágómarháknál mínusz 5 százalék mutatkozik, nem merült fel annak a szükségére, hogy a borjú ára leszállt a tiffassék, mert ha ez megtörténik, — ugyanakkor a marhahús árát fel kellett volna emelni.

Azon, hogy a huszárgasok kész kitermelési táblázatban dolgoznak, sem esodálkozni, sem megütközni nem lehet; ezek a kitermelési táblázatok semmi egyebet nem mutatnak, mint azt, hogy milyen húsrészek termelhetők ki és milyen költségnemek merülnek fel egy-egy állat levágása alkalmával. Ezekért a nagy gondtal és tapasztalati alapon összeállított blankettákért tehát nem gáncs, hanem díszlet és elismerés illeti a huszárgasokat.

A próbavágásokat a huszárgasok

a maguk részéről továbbra is perdöntő jelentőségűnek minősítik. — Ami már most azt a tényről illeti, hogy a forgalmiadó új lerovási módjától várható-e előbbodás, a felleltünk az, hogy nem. Nem pedig azért, mert a forgalmi adó mindkét alakjában továbbra is meghagyatott, — sőt átmenetileg az export tételék és a közszállítások is forgalmiadó alatt vannak, a helyzet tehát e tekintetben rosszabb, mint volt. Nem szabad to-

vábbá elfelejteni, hogy a forgalmiadó az áralakulásra befolyást gyakoroló nagyon számos tényező közül csak egy tényező és ha a többi tényező (pl. a sertés ára) felfele me-nő irányzatot mutat, akkor ennek az egy tényezőnek még a teljes eltör-lése sem volna elégséges ahhoz, hogy az árak esökkenjenek.

A debreceni
Hentes és Mészáros
Szakosztály.

Virilisek névjegyzéke

Az adóhivatal most állította össze a legtöbb adót fizetők névsorát, a mely a következők:

1. Steinfeld István birtokos 14535,86 pengő. 2. Marx János pékmester 9489,86 pengő. 3. Gyarmathy István birtokos 9378,08 pengő. 4. Krausz Mór rt. igazgató 7687,38 pengő. 5. Klein Sámuel birtokos 6368,79 pengő. 6. Kroh Vilmos kereskedő 5933,52 pengő. 7. Hartstein István földbirtokos 5370,19 pengő. 8. Ungváry József birtokos 5600,08 pengő. 9. Neubauer Sándor birtokos 5580,73 pengő. 10. Csanak Jenő háztulajdonos 5308,74 pengő. 11. Ullmann Salamon igazgató 5303,46 pengő. 12. Bernfeld Sámuel kereskedő 4559,06 pengő. 13. Schwartz Lajos kereskedő 4526,54 pengő. 14. Horváth Gábor hentes 4041,98 pengő. 15. Benkő János birtokos 3541,99 pengő. 16. Goldstein Aladár birtokos 3432,50 pengő. 17. Kun Antal birtokos 3429,24 pengő. 18. Schwartz Dori kereskedő 3421,36 pengő. 19. Mihalovits Jenő gyógyszerész 3399,49 pengő. 20. id. Kardoss László birtokos 3368,66 pengő. 21. Sesztina Jenő kereskedő 3245,55 pengő. 22. Deák István birtokos 3167,40 pengő. 23. Kaszanyitzky Andor kereskedő 3150,94 pengő. 24. Nagy József szücskemester 3011,12 pengő. 25. Benyáts Emil gyáros 2977,01 pengő. 26. Gál Ferenc földbirtokos 2943,51 pengő. 27. Reichmann Vilmos szeszkereskedő 2942,58 pengő. 28. Kontsek Kornél kereskedő 2888,79 pengő. 29. dr. Riekl László háztulajdonos 2886,54 pengő. 30. Richter Gedeon birtokos 2846,53 pengő. 31. Bleyer Mór birtokos 2828,21 pengő. 32. Schreiber Lajos birtokos 2767,19 pengő. 33. Geiger Simon igazgató 2742,95 pengő. 34. Weinberger Lajos birtokos 2718,88 pengő. 35. dr. Hadházy Zsigmond főispán 2697,12 pengő. 36. Nádudvary Lajos birtokos 2624,25 pengő. 37. Németh Nándor vendéglős 2602,47 pengő. 38. dr. Magoss György polgármester 2584,58 pengő. 39. Stegmüller Árpád birtokos 2583,48 pengő. 40. Wiener Adolf zsákkereskedő 2581,92 pengő. 41. Kovács Aladár vendéglős 2562,90 pengő. 42. Kovács Gyula háztulajdonos 2562,01 pengő. 43. Polgáry József birtokos 2505,43 pengő. 44. Kertész Imre birtokos 2455,98 pengő. 45. Márton Gyula kereskedő 2448,03 pengő. 46. Botos Kálmán gazdálkodó 2445,77 pengő. 47. dr. Miszty Károly főügyvéd 2366,50 pengő. 48. Versényi Tibor igazgató 2342,80 pengő. 49. Balogh István birtokos 2238,74 pengő. 50. dr. Fráter Imre birtokos 2230,03 pengő. 51. Süsmeghy József tanár 2227,68 pengő. 52. Pélegyházy János birtokos 2217,65 pengő. 53. Tegdes János birtokos 2135,07 pengő. 54. Kenyerés Károly birtokos 2124,97 pengő. 55. Ekly József gazdálkodó 2123,26 pengő. 56. Bosznay Dezső kereskedő 2074,25 pengő. 57. Krausz Kálmán 2070,90 pengő. 58. Fodor Lipót gyáros 2061,12 pengő. 59. Eisenberg Herman kereskedő 2044,16 pengő. 60. dr. Szotyory Nagy Kálmán 2015,37 pengő. 61. Mike János birtokos 2004,33 pengő. 62. Weisz Albert terménykereskedő 2000 pengő. 63. Révész Lajos textilkereskedő 1985,10 pengő. 64. Krausz Lajos vendéglős 1975 pengő. 65. Vadász Fe-

rene italmérő 1961,74 pengő. 66. özv. Kertész István birtokos 1911,03 pengő. 67. Csapos János kömüvesmester 1881,82 pengő. 68. Végh Gyula szücs 1881,54 pengő. 69. Friedlander Mór borkereskedő 1879,35 pengő. 70. Csillag József nagykereskedő 1864,08 pengő. 71. Nagy Sándor gazdálkodó 1826,88 pengő. 72. ifj. Balogh István bérlő 1818,78 pengő. 73. Kardoss Gyula birtokos 1812,44 pengő. 74. Nagy Dániel szatós 1800 pengő. 75. May Andor igazgató 1799 pengő. 76. Kontsek Géza rt. igazgató 1757,52 pengő. 77. Horváth János gazdálkodó 1736,98 pengő. 78. dr. Láng Sándor orvos 1735 pengő. 79. Balogh István birtokos 1725,36 pengő. 80. Friedlander Vilmos borkereskedő 1724,09 pengő. 81. Jóna István gazdálkodó 1718,66 pengő. 82. Hartstein Gyula birtokos 1708,87 pengő. 83. Jóna János gazdálkodó 1698,53 pengő. 84. Riekl Géza földbirtokos 1697,90 pengő. 85. Halmágyi Sámuel kereskedő 1689,07 pengő. 86. dr. Szukovány Imre birtokos 1602,83 pengő. 87. özv. Vásáry Andrásné birtokos 1597,27 pengő. 88. dr. Bruckner Ernő orvos 1574,63 pengő. 89. Jóna Gyula birtokos 1572,61 pengő. 90. dr. Szabó Mihály hentes 1549,39 pengő. 91. Polgáry Miklós gazdálkodó 1545,11 pengő. 92. Füst László háztulajdonos 1530,58 pengő. 93. H. Szabó József alispán 1471,40 pengő. 94. Eszenyi József birtokos 1424,85 pengő. 95. Létay Lajos vezérigazgató 1421,60 pengő. 96. Kállay Sándor 1409,70 pengő. 97. Dávidházy Kálmán nyomdai alk. 1407,66 pengő. 98. Lukács Izidor cementgyáros 1404,82 pengő. 99. ifj. Csanak József mérnök 1393,60 pengő. 100. dr. Szélnyi Dezső ügyvéd 1370 pengő. 101. dr. Debreczeny Barna ügyvéd 1346,93 pengő. 102. dr. Vargha Imre ügyvéd 1308,66 pengő. 103. Lőkóvics Arthur ékszerész 1294,71 pengő. 104. dr. Baltazár Dezső püspök 1290 pengő. 105. Ungár Jenő vezérigazgató 1233,13 pengő. 106. dr. Szikszay Szabó László ügyvéd 1216,62 pengő. 107. Szöllős Ármán rt. igazgató 1208,22 pengő. 108. dr. Csűrös Ferenc tanácsnok 1208,01 pengő. 109. dr. Gergely Jenő ügyvéd 1200 pengő. 110. id. Ménes Mihály birtokos 1194,55 pengő. 111. Márkus Jenő vendéglős 1135,10 pengő. 112. Debreczeny Jenő gépészmérnök 1170,66 pengő. 113. dr. Bögel József orvos 1160,32 pengő. 114. dr. Pécsy Sándor ügyvéd 1154,40 pengő. 115. Kardoss Zoltán birtokos 1144,11 pengő. 116. Weisz Dávid igazgató 1126,98 pengő. 117. Deutsch Sámuel kereskedő 1120 pengő. 118. dr. Kölesy Sándor ügyvéd 1105,48 pengő. 119. dr. Strelinger Győző orvos 1101,32 pengő. 120. dr. Lintner Sándor közjegyző 1085 pengő. 121. dr. Keller József bankigazgató 1066,72 pengő. 122. Malatinszky Ferenc birtokos 1057,98 pengő. 123. Vajna Imre bérlő 1055 pengő. 124. dr. Kemény Viktor ügyvéd 1025,42 pengő. 125. Piros Béla gépészmérnök 1012,20 pengő. 126. dr. Hódy Béla ügyvéd 1009,76 pengő. 127. dr. Kocsár Gábor birtokos 1008,92 pengő. 128. dr. Galánffy János közjegyző 1097,59 pengő. 129. Balogh Béla köbörkölő 1090 pengő.

A Hortobágy közlegelön levő kutak használatának ügye

Lapunk egyik legutóbbi számában a hortobágyi kutak használatáról megjelent közleményekre vonatkozóan, ismerős belyről, a következő információt nyertük:

„Köz tudomású dolog, hogy a Hortobágy közlegelön a város csak legelőt ad s kutak, hodályok, szárnyékok s pásztorkunyhók létesítéséről, ösödök óta maguk a legelőtő gazdaságok gondoskodtak saját költségükön, ennél fogva nem tekinthető „a hortobágyi állattenyésztést hátráltató kicsinyes oknak“ ha a gazdák nagy költséggel létrehozott saját tulajdonukat képező létesítményeket, bárkinek nem engedik használni. Igaz, hogy a régi időkben is nagy költségekbe kerültek ezen létesítmények, de „a mai fejlett ipari időben“ is belekerül egy közönséges ásvott kút 50 millió koronába s az állandó kútak falazásához szükséges téglá darabja több mint 1.000 koronába kerül, mire a Hortobágy közlegelőre kijut. „A nagy tőke kinálatra“ vonatkozóan elég annyit megjegyezni, hogy 14—15 százalék megett, betáblázott kölcsönök pedig 11—12 százalék mellett van tőkekinálat, — azonban az ilyen feltételek mellett kapott kölcsön gazdaságban való felhasználása mennyire rentábilis, elég arra rámutatni, hogy békében a föld hozadékát általában 4 százalékra vették s a valóságban ez a százalék ma sem lehet több.

Ha a debreceni gazda még ily súlyos feltételi kölcsönök igénybevételel sem riad vissza, a hortobágyi állattenyésztés fejlesztése érdekében, az csak elismerésre méltó lehet. Példa erre a sárospéri gazdaság, mely a járásán levő összes jóságokat befogadó nagy fedett hodály építéséhez fogott, éppen a közelmúltban.

Meg kell állapítani, hogy a Hortobágy közlegelön nem „alkalmi társaságokat alakítanak“ hanem igenis évszázadokra visszamenő önkormányzattal rendelkező legelőtő társaságokat alakítottak őseik, amely társaságokban a szerzett jogok, firól-fira szállnak. — A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 1926 év őszén rendezett, legelő és rétgazdasági kiállításán be volt mutatva a Papgyházi gazdaságnak 1831-ből eredő jegyzőkönyve, melynek első oldalán 1832 évből olvasható: „Az 1832. esztendőre új gazda Dézsi József és Ujfalu József urak marháit az alatt a feltétel alatt bortsattattak be a Guja közzé, hogy Szele (a számadó gulyás) minden marhájakól, a már mások meghatározott 20 krt. fizettesse, de még eddig eleget nem tett igéretének, Szele Márton kezességét vállalván értek, fizesse, vagy szedje be“. A jegyzőkönyv másik lapjának oldalán kitűnik, hogy ugyan-ezen évben a régi gazdák minden marhától egy garast fizettek kútbért, te hát a „becsületes gazdaság“ az új gazdától települési díj címén szedette a 20 krajcárt; még régebbi írásos bizonyíték a Halaskői gazdaság birtokában van, melynek jegyzőkönyvei 1812-től kezdődnek s évről-évre bizonyítják, a debreceni gazdák áldozatkészségét s küzdelmeit a közlegelőért. Külömben is a közlegelő nem arra való, hogy az „állattenyésztő vállalkozók“ hajtsák oda jóságait, hanem azok, akik ott jogosan legeltetnek, mint debreceni háztanyaföld és kaszálóbirtokosok. — Az ilyen legeltetésre jogosult bármelyik gazdaságnál jelentkeznek, szívesen befogadják maguk közé, természetesen a meglévő berendezésüket nem adják oda ingyen használni senkinek sem, hanem a települési díjat meg kell téríteni az újonnan legeltető gazdának.

• Vidékre legelőnyöcsében utazhat a Fortuna bérautó vállalat kényelmes és üzembiztos kocsiján. Telefon sz. 320. Megrendelhető: Csapó ucca 10.

A NAP HIREI

Tegnap délelőtt adták át a kormányzónak a Johannita rend jelvényét

Feilitzsch Berchtold báró, a Johannita-rend kommandátora ma délelőtt fél 12-kor hármastagu küldöttséget vezetett Horthy Miklós kormányzóhoz. A rend küldöttsége üdvözlő beszéd kíséretében átadta a kormányzónak a Johannita-rend jelvényeit. A kormányzó rövid beszédében köszöntö meg a Johannita-rend kitüntetését és átadta kihallgatáson fogadta a küldöttség tagjait.

A Bádogos uccai bérkocsiallomás ügyében a belügyminiszter dönt

Ismeretes, hogy a Bádogos-utcai bérkocsiallomás ügyében másodfokon a főkapitányság úgy határozott, hogy a Piac-utcáról a bérkocsikat a Bádogos-utca-ra kell helyezni az Alföldi Takarékpénztár előtt. Ezt a rendelkezést annakidején nem hajtották végre, ezért a közigazgatási bizottság augusztus 5-én tartott üléséből átirat a rendőrségre és kérte, hogy hajtsák végre a másodfoku határozatot.

A rendőrségtől most érkezett vissza a válasz a közigazgatási bizottsághoz és ebben közli a főkapitányság, hogy legnagyobb sajnálatára nem helyezheti vissza a bérkocsikat, mert az érdekelték a másodfoku határozatot megfélembeték, így az ügy a belügyminiszter elé került, aki végső fokon dönt ebben az ügyben.

A közigazgatási bizottság tárgyalta a rendőrség válaszirátát és Fejér Ferenc felszólalásában kérte, hogy írjanak fel a belügyminiszterhez és kérjék, hogy a másodfoku határozatot hagyja jóvá és a bérkocsikat helyezze vissza a Bádogos-utca-ra, mert nem tűrhető, hogy Debrecen város főtere nagy istálló legyen.

A bizottság elfogadta az indítványt és felír a belügyminiszternek.

— Esküvő. Lázár Miklós a debreceni Ipar és Kereskedelmi R.-T. igazgatója, vasárnap tartotta Békésen esküvőjét Hanszelmann Edith urleánnyal. — Tanúk voltak Fülöp Sándor fővárosi igazgató és Benedikt Gyula gyógyszerész. Az esküvő után a Bika szálló éttermében az új pár tisztelőre lakodalmas vacsora volt.

— Orvosi hír. Dr. Brief József belklinikai tanársegéd rendelését újból megkezdte. Rendel Piac ucca 16. szám, délután 3-5 ig.

— Debrecen és Vidéke koreszmárosok és Italmérők Ipartársulata, elnöksége felkéri a kartársakat, hogy Kepes Sándor, (Virág ucca 11.) választmányi tagunk temetésén, szerdán délután 2 órakor, minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek.

X Iskolakönyvek író és rajzszerek elemi és középiskolák részére. (Használt tankönyveket félárban). Kiszállítás köztisztviselő utalványokra is. — Antalffy József könyvkereskedésében — Szent Anna és Varga ucca sarok

Ítélet a dióbéltolvajok bűnügyében

Két-két évi börtönbüntetést kaptak a főbűnösök

Tegnap számunkban hírt adtunk arról a törvényszéki főtárgyalásról, amelynek vádlottjai a dióbél-lopással vádolt Szabó Zoltán és Papp Antal, debreceni kereskedősek voltak. Velük együtt a vádlottak padjára kerültek Keckeméti Sándor fűszerkereskedő, Nagy István talyigás és Horváth István napszámos, kik orgazdasággal voltak meggyanúsítva, mivel vettek a lopott dióbélből. A hétfői napon a bizonyítási eljárást folytatták le és a perbeszéd hangzottak el, míg tegnap ítéletre

került a sor.

Kedden délelőtt hirdette ki Jeney tanácselnök az ítéletet, amely szerint a törvényszék Szabót és Pappot lopásért 2-2 évi börtönre, Keckeméti és Nagyot orgazdaságért 6-6 hónapi börtönre, végül Horváthot ugyancsak orgazdaságért 1 hónapi börtönre ítélte. A kir. ügyész az első és utolsó vádlott ítélete ellen sulyosbbitásért jelentett be felebbezést, míg a többi ítéletben megnyugodott; a vádlottak és védők ellenben valamennyien perorvoslattal éltek.

A bíróság 8 hónapi börtönre ítélte egy bestiális anyát

Két hónappal ezelőtt, július elején borzalmas gyermekgyilkosságot derített fel a berettyóújfalui esendőségek. — Sári Eszter eselédleány, aki már négy év óta különválva élt urától, egy fiúgyermeknek adott életet. Félt, hogy nem tudja az újszülöttet elhelyezni és ezért az illemhelybe dobta. — A esendőség névtelen levél alapján tudta meg a bűncselekményt és letartóztatta a kegyetlen anyát.

Sári Esztert tegnap vonta felelősségre a debreceni törvényszék Jeney-tanácsa. A leány tagadta a vádat, azt állítva, hogy gyermeke halva született. A törvényszéki orvosszakértő azonban megcáfolta ezt a védekezést. Ez alapon a bíróság gyermekölés büntetésében mondta ki a vádlottat bűnösnek és nyolc hónapi börtönre ítélte. — Az ítélet a felek megnyugvása folytán jogerős.

X Megkezdődtek a beiratások szeptemberben kezdődő tanévre. Német nyelvoktatás, iskolás gyermekeknek napi egy óras tanítással. Kiseb gyermekek részére német játékdélelőttök. Beiratás 11-12-ig. Német Gyermekotthon, Piac u. 34. III. emelet 12.

— Az osztályorsjáték tegnap húzásán a következő nagyobb nyeremények húztak ki: 2000 pengőt nyert: 10.559, 1000 pengőt nyertek: 2.332, 58.258, 73.253, 600 pengőt nyertek: 1923, 3.000, 20.983, 24.563, 28.591, — 66.548, 70.161. Ezenfelül 500 pengőt nyert 22 szám, 200 pengőt nyert 66 sz. és 125 pengőt nyert 1.400 szám. — A húzás folytatása e hó 7-én lesz.

— Elvesztett pénztárca. Egy katonára tegnap elvesztette pénztárcaját, melyben egy házassági-eküvési okmány és 140 pengő volt. Kérte a becsületos megtalálót, hogy szíveskedjen a tárcát Nagy Dániel törzsörmosternék, Honvéd utca 1. sz., honv. laktanyába illő jutalom ellenében beadni.

— „Papyrus” a legtartósabb carbon papír, kapható THAISZ ARTHUR papírüzletében, Bika-szállóval szemben.

Felmentették a derecskei „Hangya” hűtlen kezeléssel vádolt üzletvezetőjét

A derecskei „Hangya” cég a múlt évben feljelentette üzletvezetőjét: Varga Emilt, mivel jogtalanul hitelt vett a cég számára igénybe és ezáltal a cégnek 1269 pengő kárt okozott.

Varga ellen hűtlen kezelés címen indult eljárás; ügyében tegnap tartott főtárgyalást a debreceni törvényszék Jeney-tanácsa. A bizonyítási eljárás során beigazolást nyert, hogy a vádlott nem bűnös, s így őt a bíróság felmentette; a „Hangya” céget pedig kártérítési igényével polgári perre utasította. — Az ítélet jogerős.

X Régi tankönyveit átcserele, kisráfizetéssel. — Irászeret legelőnyesebben beszerezheti — havi részletfizetésre is Springer könyvesboltjában, a főposta mellett.

— Továbbképző tanfolyam a ref. leánygimnáziumban. A ref. leánygimnázium tanári kara Koncz Aurélné igazgató vezetésével, a négy középiskolát, (gimnázium, polgári) végzett leány növendékek számára, továbbképző tanfolyamot nyit. A két évre terjedő továbbképző tanfolyam menete magában foglalja mindazokat a tárgyakat, melyekre a szakpályára nem készülő lányok szüksége van. Tandíj heti 18 óras, délelőtt folyó tanítás mellett havonta 15 pengő. — Részletes felvilágosítást nyújt a beiratkozás alkalmával Koncz Aurélné igazgató. A leánygimnázium rendes tanulói számára rendezett német és francia társalgási órákra való jelentkezéseket a beiratások alkalmával az osztályfőkö fogadják el.

— Baleset. Súlyos baleset történt a napokban a Máv. műhelytelepen. Ujvárosi József munkás, az esztergápadon dolgozott s véletlenül balkezének mutatóujja a géphez szorult, amely az új-ját leszakította. A szerencsétlenül járt munkást a mentők elsősegélyben részeltették és lakására szállították.

X Iskolakönyvet az összes iskolák részére, továbbá író- és rajzszerek legelőnyesebben beszerezhetők — Csáthynál, Piac-utca 8. sz. — Kiszállítás köztisztviselő utalványra is.

A Nemzetek Szövetségének Uniója az eszperantóért

A Nemzetek Szövetsége Uniójának Végrehajtó Tanácsa, a nevelésügyi bizottság ajánlatára a következő határozatot fogadta el:

„A Nemzetek Szövetségének Uniója elismerve annak szükségességét, hogy a kölcsönös megértés, a nemzetközi viszony nélkülözhetelen feltétele, örömmel üdvözli a brit szövetségnek azon határozatát, mely szükségesnek tartja egy nemzetközi kiegészítő nyelv bevezetését az egymás nyelvét nem bíró nemzetek számára. Tudomásul veszi, hogy a brit népszövetségi unió megállapítása szerint a latin nyelv ezen célnak nem felel meg, míg bármely modern nyelv alkalmazása az illető nemzet részére méltánytalan előnyökkel jelentene és a többi nemzetben féltékenységet ébresztene.

A maga részéről tehát támogatja a brit népszövetségi unió által választott Eszperantó nyelvet, tekintettel: a) sem legességére, b) egyszerűségére, c) azon jól kidolgozott tudományos elvekre, amelyek ezen nyelv alapszik, d) eljárási lehetőségeire, e) más elterjedtségére.

A Nemzetek Szövetségének Uniója örömmel üdvözölné, ha a Nemzetek Szövetsége felhívna a tagállamok kormányait, hogy vezessék be az Eszperantó nyelvet, iskolai tanítástól.

Gyászrovat

ELHUNYT HUSZAR-TÁBORNOK.

Perlaki Eckensberger György ny. honvédtábornok, a volt debreceni huszárezred-dandár parancsnoka, f. hó 2-án Szegeden 82 éves korában elhunyt. Temetése tegnap volt a Kerepesi-ut mellett a temető halottasházából, a családi sírboltba.

— Véres kimenetelű vitatkozás.

A debreceni rendőrséghez feljelentés érkezett arról, hogy Fazekas László nevű egyént, Nagy József műszerész egy törött bicikli kormányával úgy fejbe vágta, hogy az 8 napon belül gyógyuló sérülést szenvedett. A rendőrség a nyomozás során megállapította, hogy a két férfi között heves szóváltás volt és összeverekedtek. — A nyomozást a rendőrség tovább folytatja.

— Halálozások. Az anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Simon Juliánna ref. 1 hónapos, Kádár-dílló 66. — özv. Dancs Jánosné szül. Kovács Juliánna ref. 1 7 éves, Munkás u. 9. — Vámos Pál rk. 44 éves, Ajió u. 20. — özv. Ormódy Lajosné szül. Rosenberg Lina izr. 73 éves. Jókai u. 9-c. — Herceg Mihály ref. 2 hónapos, Olajtű 55. — Kepes Sándor izr. 54 éves, Virág ucca 11. — Kiss Gáborné Kiss Erzsébet, ref. 26 éves, Tiszalök, Nagyházi Erzsébet rk. 5 hónapos, — Kavicsanszki Ferenc Tiszafüred rk. 10 hónapos.

— Születések. Az anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be: Kujik István Máv. géplakatos, leány Ilona. — Nagy István kishérlő, fiú János és két törvénytelen újszülött.

Eladó egy forgalmas helyen levő

vas-, fűszer- és vegyesáru üzlet

az üzlethelyiség pedig hosszabb időre berendezéssel együtt kiadó. Ertekezni lehet özv. Szabó Sándorné Petőfi-ter Hajduböszörmény.

Legujabb ruhacsattok, csipkék, eredeti schweici himzések és ruhadíszek a legolcsóbb árban

I pár gyönyörű selyem harisnya már 5:50-tól

Petrik Károly és Társa
rőfős és rövidáru üzletébe, Szent Anna ucca 5. szám.

Kérjük kirakatunkat meglekinteni!

SPORTHIREK

A Boeckay a DVSC ellen.

A Boeckay csütörtökön, kisasszony napján, délután 4 órai kezdettel, a Vasutas pályán, a DVSC-vel játszik barátságos mérkőzést. A mérkőzés költönycélt szolgál. A mérkőzés vétele a vasutasok közlegi árvaháza javára megy. A mérkőzés érdekessége, hogy a Boeckay valószínűleg egy-két új játékosát is kipróbálja.

Birkózóverseny.

A Karcagi MOVE Lolyó hó 25-én nagyszabású kerületi ifjúsági birkózóversenyt rendez, melyen csak a legkiválóbb versenyzők indulhatnak. A verseny ünneplés keretében közömbösítik le, miután az egyesültek ez az első versenye. A díjazás is elsőrendű. Nagyezüst kispályát és nagybronz érem. — Az összes egyesületek birkózó szakosztályának előadói pénteken, folyó hó 9-én este 8 órakor, az Arany Bikában tartandó értekezleten okvetlen jelenjenek meg Targy: a Karcagi MOVE versenynézők megrendezése. Steinfeld István sk. kerületi elnök.

Az ökölvívóverseny rendezésének értekezlete.

Vasárnap, az ökölvívó szövetség nagy válogató versenyt rendez Debrecenben, az Arany Bika dísztermében, este 8 órai kezdettel, a legjobb magyar boxolók részvételével. A verseny előkészítésére Kankovszky Artúr, a Szövetség igazgató ügyvezető elnöke ma, szerdán Debrecenbe érkezik s a rendezőségbe felkért debreceni sportemberek bevonásával értekezletet tart az Arany Bika éttermében, este 8 órakor. A rendezőség tagjainak megjelenését ezúton is kéri az Ökölvívó Szövetség.

Oktober 2. Arne Borg—Bárány revárs-mérkőzés Bécsben.

Bárány István, az egriek kitűnő úszója, Bolognában nem tudta megmérni tavalyi bravúrját, amelylyel a svéd világrekorder Arne Borgot, ha rövid karcsapással is, de sikerült legyőznie. Bárány már az előfutamban gyengén úszott, tulságosan pihent, a döntőben pedig a tiszta 1 perces idővel győző Arne Borg mögött 3.6 másodperccel külsővel érkezett a célba.

Az orszákok sportkörök még a verseny megtartása előtt arra törekedtek, hogy október másodikára Bécs részére lekötthessék Borgot s Bárány Istvánt. Arne Borg ebben a tekintetben határozott ígéretet tett, mert már tavaly is kísértett a bécsi vendégszerelés s többi a bécsiek mondták le a 25 millió utiköltség megtérítés miatt. Bárány ellenben még nem nyilatkozott véglegesen. Ha a hátralevő négy hét alatt megjavul a kondíciója, akkor föltétlenül ellátogat Bécsbe, már csak azért is, hogy a súlyos bolognai vereség irrealitását beigazolja. Bárány Bécsben egészen otthonosan mozog s itt is uszta ki 1 perces belüli idejét, így tehát Bécsben könnyen reparálhatja a bolognai fiaskót.

A Szemere Nyiregyházán.

Az első vidéki barátságos mérkőzést csütörtökön, kisasszony napján játsza le a Szemere Nyiregyházán, az ottani NYKISE-vel. A miskolci profi-csapat vendéglátását nagy érdeklődés előzi meg.

Pozsony elleni magyar válogatott csapat.

A BLSz válogató bizottsága a Pozsony ellen játszó budapesti amatőr válogatott csapatot a következőképpen állította össze: Wachsmann (MTK)—Mészáros I. (Törökvs). So-

ponyay (BSE)—Elbogen, Regner (Törökvs), Bobrik (Postás)—Kiss, Borsy (BSE), Kalas, Dobos II. (Postás), Kális (MTK). Tartalékok: Schönfelder (Postás), Takács II. (FTC), Varga (MTK).

A DEAC uszóversenyének eredménye:

100 m. gyor: 1. Bessenyei DEAC 1.11 mp. 2. Orosz DEAC. 3. Tóth Jászapáti.
50 m. gyors, ifjúsági: 1. Szigeti Szigeti Jössze 33 mp.
100 m. gyor, ifjúsági: 1. Budai Jössze 1.16.4 mp. 2. Ruttkai DEAC.
50 m. gyors, hölyguszás: 1. Weiszinger DUE 47 mp. 2. Juricskay DEAC. 3. Feldheim DUE.
100 m. há: 1. Tóth Jössze 1.36.6 mp.
100 m. mell, ifjúsági: 1. Gödényi DEAC 1.31.4 mp. 2. Szabó Jössze. 3. Rauch DEAC.
100 m. mell hölyg: 1. Bock Jössze 1.48.8 mp. 2. Kiss DEAC.
400 m. gyors: 1. Besenyei DEAC 6.24 mp.
100 m. hát ifjúsági: 1. Szappanos 1.35 mp. 2. Krammer Jössze.
50 m. hát, hölyg: 1. Böszörményi 51 mp. 2. Besenyei DEAC.
Műugrás: 1. Farkas DEAC. 2. Szász Jössze.
Pontversenyben: 1. DEAC 56 pont. 2. Jössze, 50 pont. 3. DUE. 7 pont.

KÖZGAZDASÁG

Vetőmag-előlegek befizetése

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja mindazokat a gazdákat, akik a földművelésügyi miniszteri vetőmagakció keretében akár a Kamaránál, akár az elsőfoku közgazgatási hatóságnál, akár pedig a városi gazdasági egyesületnél vetőmagot igényeltek és igényléstük elfogadásáról a Kamarától értesítést kaptak, hogy az értesítésben feltüntetett előlegeket legkésőbb folyó hó 7-ig annyival is inkább fizessék be a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamaránál, mert ellenesében olybá fognak tekinteni, mintha igényükről lemondtak volna s vetőmagellátásban részesíthetők nem lesznek.

Mezőgazdasági kiállítás Kunhegyesen

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a Jásznagykunszolnokvármegyei Gazdasági Egyesület és a Kunhegyesi Gazdasági Egyesület rendezésében, folyó hó 10-én, szombaton reggel nyílik meg Kunhegyesen, a Gazdasági Egyesület

székházában és annak udvarán, a mezőgazdasági kiállítás, melyet az állatvásártéren e napon tartandó előállat kiállítás és díjazás egészít ki.

A belső kiállításon Kunhegyes és környékének mezőgazdasági terményei és kertgazdasági produktumai mellett, kísérleti intézmények, növényvédelmi s állategészségügyi bemutatók s a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kertgazdasági, növénytermelési és állattenyésztés tudományi szakgyűteményei alkotják a kiállítás főbb csoportjait.

Ugyancsak a belső kiállításon lesz a Keletmagyarországi baromfi tenyésztők (Debrecen) a nagykunsgági (Kisújszállás) s a karcagi Baromfitenyésztő Egyesülete által együttesen rendezett, baromfi kiállítás.

A vásártéren az előállat kiállításon lovak, szarvasmarhák, juhok és sertések lesznek kiállítva.

A kunhegyesi mezőgazdasági kiállítás a beérkezett bejelentések alapján a vidéki kiállítások megszokott keretein jóval felül emelkedő imponáns méretűnek ígérkezik, mely egész Szolnokvármegyének, de főleg a Nagykunsgának kimagasló mezőgazdasági kulturéseménye és gazdai ünnepe lesz.

A kiállítás rengeteg érdekes és tanulmányos látványt s kiváltképpen a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara szakgyűteményei, melyek az ország legelső szakembereinek teljes elismerését vívták ki eddigi bemutatóikon, a mezőgazdasági modern, legújabb és jelentős gyakorlati értékű, haladó szakkultúra szemléltető bemutatásával, minden gazdának okulást nyújtó, ritkán adódó élvezetes látványt fog nyújtani.

A kiállítás megtekintésére Szolnokvármegye és az egész tiszántúli területről számos kiváló gazda és előkelőség bejelentette érkezését. A kunhegyesi mezőgazdasági szakkiallításnak ünneplényességét növeli, hogy a kiállítást a rendező testület a kunhegyesi Gazdasági Egyesület 20 éves fennállása s új székházának átvétele alkalmára rendezték meg.

A kiállítás megtekintését a haladni vágyó öntudatos, gazdaközönség figyelmébe ajánljuk.

TERMÉNYTÖZSDE

A határidő piacon az üzleti tevékenység vontatottan indult, az irányzat pedig ingadozó volt. A buza áránál csak lényegtelen eltérés mutatkozott a tengeri árakhoz képest, a rozsnál azonban tekintettel arra, hogy a vásárlások száma szaporodott, kisebb árjavulás volt tapasztalható. A tengeri lanya volt, ami azt bizonyítja, hogy a határidő piacon tényleg kissé magas árfolyamon kezdtek kötni a tengeri üzletet. A tőzse-deidő elején az októberi búzát 30.84, a márciusi búzát 33.46, a májusi búzát 34.10, az októberi rozst 28.38, a márciusi rozst 29.90, a májusi tengerit pedig 25.70 pengővel jegyezték névlegesen.

A készáru piacon a forgalom sokkal

élénkebb volt, mint a határidő piacon s ennek a magyarázata az, hogy a spekuláció szükségét látja annak, hogy prompt gabonát vásároljon. Hozzájárult az élénkebb forgalomhoz az a körülmény is, hogy a határállomásokon továbbra is élénk a kereslet a búza és a rozs iránt. Az irányzatban azonban nem történt lényegesebb változás, mivel a kínálat bőseges volt. A tőzse-deidő elején a tiszavidéki búzát 30.60—31.60, az egyéb származású búzát pedig 30—31.30 pengővel jegyezték, fajszűre szerint. A rozs ára 27.75—28.—, pengő között mozgott.

Vágómarhavásár

Maradvány 203, felhajtás 1021, adatot 310. Árak: könnvü 164—170 nehéz 170—176.

VALUTA

Angol font	27.94
Belga frank	79.80
Cseh korona	16.96
Dán korona	153.20
Dinár	10.08
Dollár	570.46
Francia frank	22.60
Hollandi forint	229.45
Lengyel zloty	64.35
Lei	3.56
Lira	31.35
Német márka	136.10
Osztrák schilling	80.75
Norvég korona	150.10
Svájci frank	110.55
Svéd korona	153.70

VÁSÁROK SORRENDJE

Csütörtökön, szeptember 8-án. Állatvásár és kirakodóvásár: Nagyszékely Tolnamegye, — Orosháza Békésmege, Visegrád, Pestmege (csak kirakodóvásár).

Pénteken, szeptember 9-én. Állatvásár és kirakodóvásár: Gyulakeszi Zalamegye, — Nagycsákány Zalamegye (lő- és sertésvásár nincs). — Orosháza Békésmege, — Szőlősgyörök Somogy megye (sertésvásár nincs). — Und Sopronmege, — Vásárosmiske Vasmege, (sertésvásár nincs), — Zalaegerszeg Zalamegye, (sertésvásár nincs).

Szombaton, szeptember 10-én. Állatvásár és kirakodóvásár: Apátfalva Csánádmege, — Cibakháza Szolnokmege, — Diószivő Baranyamege.

Vasárnap, szeptember 11-én. Állatvásár és kirakodóvásár: Alsónémedi Pestmege, — Apátfalva Csánádmege, Fegyvernek Szolnokmege, — Kiskun-dorozsma Csongrádmege, — Nagykatapestmege, — Szabadszállás Pestmege, — Szörök Torontálmege.

Hétfő, szeptember 12-én. Állatvásár és kirakodóvásár: Árpás Sopronmege Bácsalmás Bács-bodrogmege, — Besehely Zalamegye (sertésvásár nincs), Hédervár Györmegye (csak lő és kirakodóvásár), — Füzesahony Hevesmege, — Hosszúhetény Baranyamege Kálló Nógrádmege, — Lajosmizse Pestmege, — Lovasberény Fejérmegye, — Martonvásár Fejérmegye — Mezőkeresztes Borsodmege, — Mókács Baranyamege, — Nagyatád Somogy megye (sertésvásár nincs), — Nagycigánd Zemplénmege, — Nagyvázsöny Veszprémmege, — Pécel Pestmege, — Pillisvörösvár Pestmege, — Polgárdi Fejérmegye, — Reek Hevesmege, — Sárbogárd Fejérmegye, — Somlóvásárhely Veszprémmege (sertésvásár nincs), — Szekszárd Tolnamege, — Vásárosnamény Beregmege

NYILT-TÉR

*E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Feleségem által csinált adósságokért felelősséget nem vállalok.

Vértesszándor, Beresényi utca 53.

Olcsó vétel. Olcsó eladás.

Eddig még nem létezett szenzáció a

HAVAS harisnyaházban, Bádogos-utca 1.

Reklám cikkek:

1 pár „Angol” gyermek Patent harisnya la	P —88
1 „tiszta cérna flór női harisnya	P 2.40
1 „valódi selyem női harisnya	P 4.50
1 drb gyermekmellény la gyapjuból	P 4.70
1 „csodás szép női Pullóver gyapjuból	P 10.—
1 mtr. Crep de Schine egész nehéz gyönyörű színekben	P 10.—

Pullóverek Kötött kabátok Férfi harisnyák Crep de Schinek Georgettek Georgien újdonság Selyem sálak Selyem nadrágok Bőrkesztyűk

Kérem a „Havas” névre ügyelni!

Kötött Cashim-gyöngyök.



A vonat gyorsaságát

KÖVESSE MINDEN JÓ SZÜLŐ

az iskolai év küszöbén

HOGY GYERMEKEI

őszl és téli ruhaszükségletét

BESZEREZZE

Minden debreceni és vidéki szülő tudja már, hogy a

Magyar Ruháipar

férfi és fiu ruházati cikkei elismertek



Óriási nagy választék. Szavatosság minden időelőtti kopásért.

Tehát minden szülő saját jól felfogott érdeke, hogy gyermekei

iskolaruháit

Debrecen legnagyobb férfi-, fiuruha áruházában, a

Magyar Ruháipar

tiszteletben szerezze be.

Közvetlen a „BIKA“-szálló épületében.

Mit csinál az ember ha elköltözik, ha elutazik, vagy fölösleges tárgyait értékesíteni akarja?

Elmegy az Ingóságközvetítőbe, ahol minden néven nevezendő tárgyat megtalálhat és alkalmi áron beszerezhető.

Ha pedig elköltözik, az Ingóságközvetítőhöz kell fordulnia, ahol minden ingóságát itt értékesítheti a leghamarább.

Állandó közvetítés, vétel és eladás!

Alkalmi áron kaphatók: egész hálok, konyhaberendezések, kályhák, vitrinek, íróasztalok, Berszely-fotelek, Schöber-ágyak, hencserek, diványok, összecusukható vaságyak, varrógépek, képek, festmények, mindenféle hajlított szék, magános ágyak, rozgya, szekrények, gyermekágyak, betegtolkocsik, gramofonok, kijátszott hegedűk nagy választékban, nagyon szép cimbalmok, kandelaberek, villany és petroleum-esillárok, vázák nagy választékban, valódi debreceni és hortobágyi emléktárgyak: esikőbőrös kulacsok, tányéros pipák, dohányszekők, fokosok és mindenféle ingóságok.



Padlólakkok

a legszebb színűben, a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kaphatók

STERN festéküzletben

Debrecen, Piac-u. 10. Bikkával szemben

HINZ

Könyvelés, pénzügyi hátszámok, dícsőrités és elismerés, hírnem, beszédanyagok, Organisationsképes, 1927. évi

APRÓ HIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST NYER

TANITÓNÓKÉPZŐT...
Tanítónőképzőt...
Liener fényképész, Csapó utca 1. szám. 431

EGY Kifutót...
Sütőde, Kinizsi utca 47. 438

KAPTAFAKÉSZÍTŐ...
Nyíregyháza, Vay Adám utca 6. 12a

JOBB...
Schön, Csapó utca 4. 498

MAGYAR-NÉMET...
Arany János utca 39. emelet. 495

EGYSZERŰ...
Bethlen utca 12. 494

EGY...
Kovács, Böszörményi út 11-a. 499

CIPÉSZSEGÉDEK...
Csapó utca 3. 509

KÜLDÖNCNEK...
Rákóczi utca 14. 453

HASZNALT...
Péterfia utca 67. szám. 478

BORBÉLYSEGÉD...
Attila tér 5. szám. 526

KIFUTÓ...
Kossuth utca 4. 521

HÁZI...
Péterfia utca 39. sz. Értekezni utcai lakásban. 516

MINDENES...
Attila tér sarok. 524

HÉTSZAMOS...
Csapó 99. 520

ÖNÁLLÓ...
Rákóczi 26. sz. 515

JÓ...
Kossuth utca 11. 530

KISSZOBALÁNYT...
Szent Anna utca 25. 533

Varrónók...
Szent Anna utca 6. 437

ASZTALOS...
Nagy és Cserep, Hatvan ucca 21. szám. 259

VARRODÁBA...
Török B. u. 24. 513

KVARTÉLYOST...
Kar utca 23. 3. ajtó. 479

KÁRPITOS...
Hajduböszörményben. — Ujtemplommal szemben.

KÉZI LÁNY...
Cim a kiadóban. 537

KÉT DIÁKOT...
Hatvan ucca 70. I. em. 535

ÜGYES KIFUTÓ...
Arany János ucca 15. szám. 543

KIFUTÓ...
Piac ucca 71. sz. 534

SAKMAT...
Hatvan ucca 71. sz. 534

KIFUTÓK...
Szent Anna ucca 6. sz.

ALKALMAZÁST KERES

AUTOSZERELŐ...
Debrecen, Dégenfeld-tér 425.

INTELLIGENS...
Cim a kiadóban. 297

ASZTALOSSEGÉDET...
Cim a kiadóban. 528

TJANLAT

BÁRSONY
és filc kalapok, a legújabb modellek után készülnek, — legolcsóbban beszerezhetők, Matya Anna. Csemete ucca 10. szám. 423.

ISKOLAI LEÁNY-TANULÓT
lakásra elfogad izr. család, Hatvan ucca 36. sz. Keresztépület.

BARACK.
Yinom, pirosbélű, érett 40; befőzéshez, kézzel szedve 40.50. Besztercei szilva kapható. Poroszlai út 53. 503

HARISNYA-
kötést, fejfelést, talpalást, szem-felszedést vállalok: Nagy, harisnyaraktár. Hatvan u. 16. szám. Olesó árak! 28-a.

MAGÁNOS URIASSZONY
butorozott szobát ad ki magános nőnek, esetleg fiatal, gyermektelen házaspárnak, vagy 2-3 egyetemi hallgatóknak. Cím a kiadóban. S. L.

ERDŐS
kártyos, paplanos üzletét áthelyezte, Simonffy ucca 31. szám alá. — hencserek, diványok, s natracok, raklárák, — negrendelést, javítást utányos áron eszközöl. 2-a.

BADENBEN
legszebb az ősz. Pension Armahof — mérsékeltárak Magyarul beszélnek. — Felvilágosít szívességből Nyíri, Péterfia u. 16. szám.

TANULÓNAK
jutányosan teljes ellátás úri családnál. Külön szoba, zongora, német gyakorolható. Ugyanott butorozott szoba. Különbejárattal. Károly Ferenc József út 7. szám. 208.

Diszes vasbetonkerítés készítenek Debreceni Működgyár, Fürdő-u. 2. 38a

ÉPÍTKEZŐK
homokot 45.000 koronáért házhoz szállítok. Fuvarozást vállalok. — Bihar ucca 4. Telefon 10-72. szám. 443

HÖLGYEM!
Ki akar olesón szép kalapot az „Anna”-nál? 7 pengőért már háromból és filcből nagy választékot talál. Átalakítás 3 pengő. Csapó ucca 47. szám.

KÉT DIÁKNAK
kényelmes, különbejárattal szoba, jobb izr. családnál, teljes ellátással kiadó. Csapó ucca 39. szám. 475.

ÜGYES
varrónő, uriházakhoz ajánlkozik. Cím Hirlap-iroda, Széchenyi ucca 6. szám. B. 8

FEHÉRNEMŰ

varrodám ismét megnyitott! A legjobb ízléssel készült női fehérneműk, kézzel himzett függönyök, ágyneműk, intézeti fehérneműk, olesó árban. Kézzel hímzett és aszurozott női ing, egyvarrva 3 pengőtől. Ingnyadrág 4 pengőtől, a legszebb fővárosi mintákkal. Általam előrajzolva. Kút utca hatvankettő. xx

TÖLGYFA 48.000
felvágva, házhoz szállítva, (bükktől is) megrendelhető Varga u. 11. szám. 78.

KÉT ISKOLAI FIU
vagy leány tanuló, teljes ellátást kaphat, Rákóczi ucca 14. szám, keresztépület. 446.

EGY-KÉT
iskolai leánytanuló, lakást kaphat izr. családnál, Hatvan ucca 36. — Keresztépület.

Tanár középiskolai izr. növendékeket teljes ellátásra elvállal. Cím a kiadóban. 101

Rózsza Miklósné Szegvári Juliska varrodáját József kir. herceg ucca 10 alatt újított meg. 00

INTEZETI
ágy-matracok nagyon olesó árban Fenyves — butoráruház, Kistemp-lomnál. 45.

TANULÓNAK
jutányosan teljes ellátás úri családnál. Külön szoba, zongora, német gyakorolható. Ugyanott butorozott szoba. Különbejárattal. Károly Ferenc József út 1. 208

ŐSZI
divat újdonságok Ballot Margit Hunyadi ucca 18. számú divat szalonjába már megérkeztek kész ruhákat 8 pengőtől, kabátokat és kosztümöket 20 pengőtől. Tanuló leányokat rövid időre is felveszek.

TÖLGYFA 48.000
száraz, felvágva, házhoz szállítva (bükktől is) — megrendelhető Rákóczi ucca 18. szám. 77.

TELJES
ellátásra középiskolai tanuló leányt elfogad magános nő. Miklós ucca 2f. 205

NŐIKALAPOK
bársonyból és filcből — nagy választék és olesó árak. Turvén, Pacsirta ucca 41. sz.

TANKÖNYVERET
bármely helybeli vagy vidéki iskola részére, jó állapotban féláron kapható, esetleg tavalyi könyveit csekély ráfizetéssel be- cserélem. Alföldi könyvkereskedés, Piac ucca 75. sz. szemben a Lincel- ammal. 45

ASZTALOSMŰHELY
bérlethez társat keresek. Cím a kiadóban. 532

AROMAS

zamatos kávét Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Dégenfeldtér 11. szám. 1540

TÜZIFA-VÁGÁST,
géppel, jutányosan vállalok, kereskedésben is. Gyöngyvirág utca 10. 510

KÉT
középiskolai tanulót teljes ellátásra fogadok — külön szoba. Timár ucca 37. sz. 508

URI LÁNYOKAT
szabni és varni tanítok 3 hónap alatt, Tóth Béláné, Inarkamara épületben. 468.

ISKOLÁS LEÁNYT
özevgy úriasszony teljes ellátásra, zongora használatával, elfogad. Cím: Vigkedvű utca 27. xx

LELKIISMERTES
zongoraoktatás, ugyanott gyakorlás. Bővebbet Kovács cipőüzlet, Ver-bőczy 2. 492

KÖNYVVITEL
tanítását biztos sikerrel vállalja szaktanár. Cím kiadóban. 511

EGYSÉGES
gyorsírást legrovidebb idő alatt, biztos eredménnyel tanít szaktanár. Cím kiadóban. 512

FRANCIA,
német fordítást, levelezést, esetleg másolást elvállalok. Értekezni dr. Fráter irodában, Piac 73. 529

ZSUZSKA
Párisi Hölgyfodrász Szalomban manikűröz. 517

Tankönyvet elad, vesz, becsere!
Harmathy könyvkereskedése. Fűvészkert ucca 14. 1a

GYORSÍRÁST
rövid idő alatt, bármely rendszer szerint, eredményesen tanítok. Esti órákban is vállalok, — Szappanos ucca 18. délután 5-6 óráig. P.

KALAPOK
olesón beszerezhetők — gyors alkítás. Csobán Mariskánál, Cserepes u. 16. 15

Figyelem!
Győződjön meg áram olcsóságáról s munkám tartósságáról. Minden kiadott munkáért és anyagért felelek. Női talp. sarok 240 fill. — Férfi 280 fill. Női fejlelés 685 fill. Férfi 760 fill. Férfi és női cipők a legjobb anyagból és legolcsóbban megrendelhetők Jungbóll, Szepességi ucca 27. (Herskó vicsház).

KERESLET
ASZTALOSMŰHELY bérlethez társat keresek. Cím a kiadóban. 532

CSÖVES TENGERT

ezerötszáz mázsát veszünk. Ajánlatokat a Mútrágyagyár. — Szent Anna ucca 64. szám. — Ehhez görét is bérbe veszünk. 486.

TÉGLA,
kiváló minőségű, igen olesón kapható, Hortobágyi téglagyár, Simonffy utca 7. 1635

SÜRGŐSEN
keresek 20 millió kölcsönt, terméskészbeni, — vagy pénz kamattal. — „Egy év” jellegre kérem a címet. 539.

TÁRSULNÁK
ketten, ötven millióval, jövedelmező vállalatot hol pénzünk biztosíthatnánk. Ajánlatok „Reális” jellegre a kiadóba keretnek. 538.

ELVESZETT
egy iparostanonciskolai ellenőrző, kedden reggel 7 és 8 óra között, Lakatos Erzsébet névre. Kérem, megtalálóját a szerkesztőségbe szíveskedjen beadni. 519

FILCKALAPOK
50 alakítások 2.50 pengőtől, „Juci” kalapszablonban, Csapó ucca 73.

CSÖVES TENGERT
magas árban veszek. — Teljes vételárát előre fizetem. Révi, Nyugoti u. 2. szám. Telefon 12-61 szám. B. 7.

TEGERI GÖRÉT
15 waggon tengerihez bérbe veszünk. Ajánlatokat Mútrágyagyár, — Szent Anna ucca 64. szám. 484.

TOLLAT
legmagasabb áron veszek. Fischer Ferenc, Honvéd u. 13. szám. 427.

LAKAS
KÜLÖNBELJÁRATTAL butorozott szoba azonnal kiadó. Bruckner ucca 5. Trenka malom mellett. 418

KIADÓ
különbejárattal butorozott szoba orvostan, — vagy egyetemi hallgatóknak Eltvös ucca 49 99

INT. ISKOLAI
leány tanuló, lakást kaphat. Hatvan ucca 36. Keresztépület.

LÉGFÜTÉSES
különbejárattal szoba — esetleg teljes ellátással s kiadó. 15-ére. Cím a kiadóban. 129.

BUTOROZOTT
szoba kiadó, szolid egyetemenek. Bundi ucca 15. szám. 510-ik ajtó.

ÜGYVEDI
irodának vagy orvosi rendelőnek megfelelő 3 szobás helyiség, a Piac utcán, azonnal kiadó. Turai iroda, Miklós ucca 8. 531

BUTOROZOTT

szoba, két diáknak kiadó, magánosnőnél. Csillag ucca 7. szám. uccal lakásban. 541.

CSINOSAN
butorozott szoba, teljes ellátással kiadó, szept. 14-re. Kossuth utca 61., keresztépület. 523

EGY
szép utcai szoba, bútorral vagy anélkül, intelligens egyéneknek kiadó. Csapó 60. 518

KÉRESEK
két vagy háromszobás lakást, mellékhelyiségekkel. Cím a kiadóban. 504

KIADÓ
október 15-re egy különbejárattal utcai nagy szoba, bútor nélkül — fiatal, gyermektelen házaspárnak, esetleg konyha használatával. Rother utca 16. Vagongyárral szemben. 500

EGY
nagy udvari szoba azonnal kiadó. Pesti utca 5. szám. 491

BUTOROZOTT
szoba kiadó központban. Simonffy utca 11., földszint 2. 497

TANTEREMNEK
Keresek földszintes, nagyobb szobát a központban. Piac utca 34. III. 12. 469

IRODAHELYISÉGEKET
keresek központban. — Telefon: 4-94. 471

ÜZLET-RAKTÁR
BOLTHELYISÉG azonnalra is kiadó. Bővebbet a tulajdonosnál. Dégenfeldt-tér 3. szám alatt. 477.

Üzlethelyiségek október 1-re Csapó ucca 41. szám alatt Rákóczi uccával szemben kiadók. 502

FORGALMAS
helyen üzlethelyiségek kiadók. Árpád tér 26. sarok. 218

FÜSZER.
üzlet, berendezéssel, lakással azonnal átadó — Diószegi út 22. Vágóhíd 141

FÜSZER.
üzlet, forgalmas helyen, azonnal átvehető. Bocskay tér 12. 353

ELADÁS
SZALMA lucerna, löhero szép tanyán gazdaság felosztása folytán eladó. Ugyanott törek lángnyelva egészben vagy ölenként eladó, értekezni lehet kint a tanyán Bellegető 380. sz. 4

ÜZLETI
berendezés és egy balkaros gép eladó. Rakovszki ucca 16. szám. 536.

NŐI

télikabát eladó. Kálvini tér 14. szám.

SZILVA
berzencei és duráncai, eladó. Hatvan u. kert Diófa ucca 36. szám. 476.

EGY
10 méter hosszú kerítés, kapuval együtt, sürgősen eladó. Szabó József vendéglős, Cegléd utca 20. szám. 525

VENDEGLŐSÖKNEK
alkalmas szanettli, deszkából épült, sürgősen, okosn eladó. Hasznátható autogarazsának is. Szabó József vendéglős, Cegléd utca 20. szám. 527

EGY
jó varrógép eladó. Kertész 3. sz. 2. ajtó. 522

TELJES
fűszerüzlet berendezés eladó. József kir. h. u. 58. 505

KEREKPÁR
eladó. Megtekinthető délutánoként. Károly Ferenc József út 17-c. 506

CSERÉPKÁLYHA,
kiseb szoba részére, sőt két szobára is. Péterfia 32. szám. 507

TEHERAUTÓ.
pótkocsival, Nyiregyházián eladó. Cím a kiadóban. 11-a

UJ BUTOROK
leszállított árakkal, hálszobák, konyhabútorok, bűrgarnitúrák, diványok, hencserek, szalongszék, tükrök, — mindenféle bútorok Széchenyi ucca 8. 43

INGATLAN
ELADÓ ház, Tócskerti, István út 13. 86

ELADÓ
ház, Bekes utca 2. számú háromszobás, fürdőszobás ház, azonnali beköltözéssel nyolcvanöt millióért. 96

HAJDU-BŐSZÖRMÉNYBEN
Dorogi utca 409. sz. a ház és vendéglős, teljes berendezéssel, örök árban eladó, esetleg bérbe is kiadó. Értekezni lehet a helyszínen. 35f

ELADÓ
Zádor utca 10. sz. ház, 1 szoba, konyha, 500 m² földdel, beköltözhető — Ért. Csönka ucca 5. sz. 501

KIADÓ
16 és 18 hold tanyán föld. Értekezni Maróthy Gy. utca 34. szám. 493

CSAPÓKERT.
János utca 41. ház — italméréssel eladó. Felvilágosítás Sas utca 4., I. 5. ügyveji irodában. 448